

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.230.

Madrid.—Martes 28 de Marzo de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS COMBATES DEL FRENTE OCCIDENTAL

LA CONFERENCIA GENERAL DE LOS ALIADOS

CONTINUA LA OFENSIVA RUSA

PARENTESIS

Sólo habla el cañón en las dos orillas del Mosa. La infantería sigue sin intervenir. ¿Por mucho tiempo? No es probable.

Resumamos brevemente los sucesos ocurridos en Verdun durante la quincena última:

El 11, el 12 y el 13 de marzo, los alemanes se limitaron a bombardear. El 14, su sexto Cuerpo asalta las posiciones francesas de Bethincourt a Cumières y conquista la primera de las alturas de la meseta de Mort-Homme. El 16 asalta la segunda. Los franceses insisten en que rechazaron ese nuevo asalto.

A la vez el mismo día era atacado el grupo de posiciones de Vaux. El combate es mortífero y no modifica la situación.

El 17 no se pelea más que a cañonazos. El 18 los teutones despliegan grandes fuerzas contra la línea Vaux-Houdromont. Sin duda, este conato encubría la preparación de una tercera ofensiva por la margen Oeste del Mosa.

El 20, el Kronprinz arroja numerosos batallones bávaros, silesianos y wurtembergueses contra el sector francés de Malancourt-Avocourt. Una división, precedida de destacamentos de soldados con aparatos lanzallamas, se apodera del bosque de Avocourt, que tiene una longitud de dos kilómetros y una profundidad de 800 metros. El 21 no ocurre nada importante. El 22, los alemanes ponen el pie en el mamelón de Haucourt, de 225 metros de altura. Los franceses conservan el reducto que se alza en su parte oriental.

Y desde entonces, sólo se sabe que continúa la batalla de Verdun porque miles de cañones siguen tronando.

Especialmente, los germanos cubren de proyectiles las segundas posiciones francesas al Oeste del río. Esas segundas posiciones serán, sin duda, acometidas muy pronto por oleadas de hombres...

La conferencia general de los aliados comienza hoy en París. Han llegado ya Sonnino y Salandra, Asquith, Lloyd George y Kitchener.

Esa conferencia será a la vez militar y política. De ahí su extraordinaria importancia. Trata el Cuádruple Acuerdo de arrancar a los Imperios centrales el monopolio de la iniciativa. Para ello, ha de coordinar, no sólo los planes guerreros, sino también los comerciales y diplomáticos.

¿Lo conseguirá? No lo sabremos hasta dentro de algunos meses...

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 26. La suspensión de las operaciones se prolonga en el frente defensivo de Verdun.

Es el cuarto día que transcurre sin que la infantería enemiga manifieste actividad. En cambio, la artillería pesada adversaria continúa metódicamente el bombardeo, más o menos intermitente en el Este del Mosa y en Woivre, pero particularmente intenso al Oeste, en nuestras posiciones de primera línea entre el pueblo y el bosque de Malancourt, y contra nuestras segundas líneas de la cota 304, en Enses.

A la actividad de la artillería adversaria nuestras baterías replican con energía, cambiando eficazmente el tiro de las piezas alemanas para dificultar en los sectores las concentraciones de efectivos, y los cañones franceses de largo alcance y de gran potencia bombardean energicamente, sobre todo en Argenteau, las vías de comunicación (ferrocarril, carretera), así como también los centros de aprovisionamiento de las retaguardias enemigas.

Esta utilísima tarea está destinada a impedir la organización de contingentes adversarios, porque el alto mando alemán prevé sin duda alguna las nuevas resoluciones y nuestra heroica resistencia le desorienta; pero está demasiado comprometido material y moralmente en las operaciones del frente de Verdun para tratar de suspenderlas definitivamente.

Sin embargo, por muy decidido que parezca a mantener a toda costa la presión que ejerce alrededor de la plaza, demuestra cierta laxitud sobre el resultado por su conocimiento del maravilloso estado moral de los ejércitos franceses, en los cuales la confianza crece a cada fracaso de las tropas adversarias, quien, por el contrario, pierde de día en día su ardor, y no como la Prensa germanica se esfuerza en explicar la necesidad de la preparación por medio de la artillería pesada, más minuciosa ahora, y por tanto más larga, porque esta misma longitud de los intervalos entre los asaltos alemanes nos da la posibilidad de conocer mejor su dirección, y por consecuencia poder deshacerlo mejor.

Por esto, a pesar de los potentes medios de que dispone todavía el Kronprinz, a pesar de los efectivos que reúne durante las preparaciones, sus nuevas tentativas están llamadas a ser nuevos fracasos.

Palabras de lord Northcliffe.

CARNARVON, 27. Lord Northcliffe ha estado presente en la batalla de Verdun, y en una entrevista que ha tenido con el representante del *Weekly Dispatch*, dijo que la opinión militar en Francia anticipa que la batalla de Verdun continuará, teniendo en cuenta las vastas obras de preparación de los alemanes. Si el enemigo persiste en la idea de apoderarse de Verdun, sin considerar los sacrificios que pueda costar, es posible que pierda medio millón de hombres; aun así no llegue a acercarse a París. Se tiene también la idea de que las pérdidas alemanas han sido superiores, en muchísimo, a las francesas y a lo que han indicado los comunicados alemanes.

Los soldados alemanes han sido segados por miles y miles al verse obligados a avanzar por terrenos descubiertos y haciendo frente al fuego más terrible de masas de ametralladoras y de cañones.

Cada vez que emergían, eran acogidos por un verdadero huracán de *shrapnells* y de balas, que barrían cuanto se les ponía por delante.

El aprovisionamiento de municiones en Verdun ha sido tan bien atendido, que hoy día las reservas son mayores que las que había antes de la batalla, a pesar del enorme consumo durante cinco semanas de lucha.

Si Verdun, después de todos los sacrificios, no es tomado por los alemanes, podrá decirse que es ésta la mayor derrota que han sufrido en su historia militar.

Es indescribible el ruido ensordecedor del bombardeo en Verdun.

Los alemanes tratan de resultar todo lo más imponentes que pueden; pero en el cuerpo a cuerpo han resultado evidentemente inferiores a la Infantería francesa.

Durante la lucha de Verdun han demostrado los alemanes que no son capaces de arrollar a los franceses en la lucha en campo abierto.

El general en jefe dijo que, en su opinión, el ataque a esta plaza no estaba justificado por la estrategia militar y sí, probablemente, por razones político-financieras, ó quizás para reanimar al pueblo alemán.

Las pérdidas francesas resultan muy pequeñas comparadas con las alemanas.

Los ingleses han ayudado a los franceses, extendiendo su línea hasta la región de Souchez.

El mando francés permanece sereno.

Joffre, el generalísimo; Castelnau, jefe del Estado Mayor; Poincaré, defensor de Verdun; Franchet d'Esperey y Gouraud, forman un Cuartel general competentísimo, muy bien entrenado antes de la guerra, y poseen a la perfección el arte de guardar sus planes en el secreto.

LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

Detalles.

PARIS, 26. La Delegación del Gobierno inglés para la Conferencia de los aliados, compuesta de los ministros Sres. Asquith, Grey, Lloyd George y Kitchener, llegaron esta noche a París.

A la llegada del tren a la estación, numerosas personas, que esperaban en los andenes, lanzaron gritos de «¡ Viva Inglaterra! » « ¡ Viva Francia! »

Los delegados fueron recibidos por el ministro de Marina, almirante Lacaze; M. Denys Cochin y los subsecretarios de Guerra MM. Albert Thomas y Joseph Thierry.

A la salida de la estación los delegados fueron aclamados por la multitud.

Comentarios de la Prensa.

PARIS, 27. La Prensa de hoy, al comentar la Conferencia de los directores de los países aliados, ve en ella un suceso de trascendencia histórica.

Rinden pleitesía a la nación italiana, de la que dicen que prefirió, antes que quedar apartada, prestarse a cuantos sacrificios eran necesarios para el triunfo del derecho y la libertad.

Al comentar los brindis pronunciados en el banquete con que obsequió anoche el Gobierno a los Sres. Salandra y Sonnino, la Prensa dice que Francia da toda la significación que tienen a las palabras solemnes del jefe del Gabinete italiano, referentes a la victoriosa resistencia de Verdun, frases pronunciadas en la capital de este pueblo francés, a quien Guillermo II llama su principal enemigo.

LOS RUSOS

Resumen de las operaciones.

PARIS, 26. El corresponsal del *Temps* en Petrogrado telegrafía lo siguiente: «Continúan los combates, ya mencionados, en todo el frente, con alternativas de éxito para ambos adversarios. Sin embargo, la ventaja es más general en los rusos que en sus enemigos. Por la naturaleza del teatro de operaciones, los golpes que se asestean de una y otra parte son de corta duración, porque en cuanto se conquista una posición es

menester fortificarla antes de soñar en proseguir el avance.

Al Norte, los rusos desarrollan sus éxitos de días anteriores en la región de Augustinshof y Bushof, donde después de un gran esfuerzo alcanzaron a las líneas enemigas, haciendo entrar en acción a la artillería y la caballería.

Según las autoridades militares rusas, la repercusión de este éxito no tardará mucho en hacerse sentir en los sectores vecinos de Riga y Dunaburgo.

Las operaciones en la región de los lagos de Narotch y de Vichnef continúan de modo feliz para los rusos. Los alemanes confiesan el retroceso de su frente en esta región, donde se encuentra su 10.º ejército, bajo el mando del general Scholtz.

Los rusos han avanzado hacia su objetivo estratégico, apoderándose de puntos tácticos que quitan en parte significación estratégica a las fortificaciones que los alemanes fortifican desde hace algún tiempo en el desfiladero de los lagos Narotch, Madziol, Svir, Vichnef y Batorine. Los alemanes han establecido aquí una verdadera fortaleza, que defiende los límites de la línea férrea, en la dirección de Svientziyany. Las posiciones más sólidamente establecidas por los alemanes son las que se extienden en una longitud de 12 kilómetros, aproximadamente, entre los lagos Narotch, Svir y Vichnef, al Sudeste de Svientziyany.

Contra estas posiciones se ha llevado la ofensiva rusa en estos últimos días, ofensiva que permitió a las tropas del Zar ocupar el día 18 de marzo las aldeas de Zapanatch y de Oostroliany, y el 21 de marzo, después de haber contestado por los mismos procedimientos a los gases asfixiantes alemanes, les dió la posesión de tres líneas de trincheras.

Un ataque frontal no hubiera bastado; por esto los rusos avanzaron al mismo tiempo al Sur de la línea del camino de hierro Novo-Svientziyany-Glubokoie, en dirección a Gudutichki. Este avance está destinado a colocar a los rusos en el flanco de las fuerzas adversarias de las posiciones de Narotch. Los alemanes, con objeto de obviar este peligro, han emprendido una serie de contraataques al Norte de Gudutichki, en Tveretch, como al Norte del lago Madziol, sin obtener ventajas apreciables, a pesar del encarnizamiento de los combates que se libran de día y de noche.

La repartición de las tropas alemanas.

PARIS, 26. El corresponsal especial del *Temps* en Petrogrado telegrafía que, según un crítico militar, las tropas alemanas, según parece, están distribuidas del modo siguiente: 20 Cuerpos de ejército en la primera línea y 16 en reserva, formados en la época de la movilización, y cuatro Cuerpos de ejército puestos en línea en la primavera última, así como diez divisiones sobre las 14 igualmente formadas en la primavera de 1915, se encuentran en el frente francés. Las demás formaciones de los 77 Cuerpos alemanes están distribuidas en los demás teatros de operaciones. El mismo escritor militar hace notar que los Cuerpos de reserva números 28 y 37, incluidos, no han sido todavía indicados para ningún frente, y, según él, estas fuerzas deben constituir la reserva estratégica de los alemanes.

La brecha abierta.

PETROGRADO, 26. Se dice en el Estado Mayor, a propósito de la brecha abierta en la línea alemana en la región de Jacobstadt, que ha sido hecha en un frente de 24 kilómetros aproximadamente, que atraviesa el camino de hierro de Mitau a Kreuzburg. La extremidad Norte de esta brecha se encuentra en las cercanías de Augustenroff, que está muy cerca del Dvina, en el camino de Friedrichstadt a Jacobstadt, y casi a mitad de distancia entre estas dos ciudades; la extremidad Sur se encuentra a unos seis kilómetros de distancia entre estas dos ciudades; la 10 metros al Sudoeste de Jacobstadt.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarinos alemanes.

NAUEN, 27. El corresponsal de un periódico de París declaró que de cinco submarinos alemanes que se aprovisionaban por medio de vapores neutrales de combustibles en la costa de Marruecos, dos han sido destruidos por la escuadra inglesa.

De fuente autorizada se comunica que dicha noticia no tiene fundamento alguno.

Después de haber ocultado cuidadosamente los ingleses la pérdida del crucero *Alcantara*, se han visto ahora obligados, por los informes alemanes, a confesar esta derrota marítima, procurando, sin embargo, ocultar que la supremacía naval inglesa ha sufrido rudo golpe por los alemanes, y por eso afirman que el atacante alemán enarbolaba durante el combate el pabellón noruego.

Ahora bien, si la afirmación inglesa fuese exacta, hubieran, hace tiempo, intentado los ingleses utilizarla contra Alemania, y no hubieran callado modestamente sobre esto.

El torpedeamiento del «Sussex».

LYON, 27. Los periódicos suizos, refiriéndose al torpedeamiento del *Sussex* en pleno Canal de la Mancha, dicen que llevando 80 pasajeros de los países neutrales, han dejado de cumplirse por Alemania las solemnes declaraciones hechas por el conde de Bernstorff en Washington, en nombre de su Gobierno, de que los barcos que transportasen pasajeros no serían torpedeados por los submarinos sin previo aviso; y en menos de un mes, después de dicha promesa, la primera hazaña de los submarinos es torpedear un paquebot destinado al servicio de pasajeros y del correo.

Cómo fué atacado el «Sussex».

CARNARVON, 27. Comunica el Almirantazgo francés con fecha 25 que el barco inglés *Sussex* fué torpedeado ayer en el Canal de la Mancha por un submarino enemigo; el capitán vió el torpedo a unas cien yardas de distancia, y maniobró inmediatamente para esquivarlo; pero, a pesar de esto, el torpedo dió en la proa. El barco continuó flotando. A consecuencia de la explosión se rompió un mástil y parte del aparato de la telegrafía sin hilos. Cuando pudo montarse una antena provisional dieron la posición del barco con signos poco claros. Esto causó confusión, y los torpederos y barcos en servicio de patrulla llegaron bastante tarde al lugar donde estaba el *Sussex*. Uno de los barcos de patrulla, el *Marie Therese*, remolcó el barco hasta Boulogne. El resto de los pasajeros fueron llevados a Inglaterra a bordo de los destroyers ingleses que llegaron casi simultaneamente con el *Marie Therese*. El *Sussex* se encuentra ahora en seguridad en Boulogne. La explosión causó un poco de pánico y algunas pérdidas. El número exacto de los muertos no es aún conocido; pero se elevan a unas cincuenta las historias trágicas contadas por los supervivientes que fueron desembarcados en Dover por los destroyers ingleses, que salvaron más de sesenta personas. Estas dicen que son unos cincuenta los desaparecidos, incluyendo niños y mujeres. De los diez americanos que se encontraban entre los pasajeros, uno ha sido muerto, dos están gravemente heridos y se encuentran en el hospital, y otros dos deben haberse ahogado.

Los stewards del *Sussex* se portaron muy bien atendiendo a los heridos de la explosión; las mujeres se negaron a dejar el *Sussex* en el primer salvamento hasta que los últimos heridos fueron retirados del barco por los marinos ingleses.

En conjunto han sido desembarcados en Dover 69 pasajeros, pues durante la travesía fué hallado un pequeño bote que se creía perdido y que fué tomado a bordo del barco-hospital.

La explosión ocurrió a las tres y media, cuando el vapor se encontraba a dos horas de Folkestone.

La proa ha sido completamente volada, causando la pérdida de una docena de vidas.

Los desperfectos se extienden hasta el puente del capitán, y en el interior del barco ha causado una gran destrucción; el comedor ha sido completamente deshecho, habiendo muerto allí algunas personas.

El capitán dice que gran parte de las desgracias personales han sido por saltar a un bote ya cargado de mujeres y niños; otros se han ahogado por saltar directamente al agua.

Impresión en los Estados Unidos.

CARNARVON, 27. Dice el *Daily Chronicle*, de Nueva York, con fecha 26, que el público no duda que el hundimiento del vapor inglés «Sussex» debe haber tenido por causa el deseo de agrayar la situación diplomática; pero si es así, el rompimiento sería inmediato, y no sería más que un preliminar de acciones más energicas.

La Prensa se hace eco de los comentarios públicos.

Mr. Wilson guarda reserva sobre el problema del torpedeamiento de barcos mercantes no armados y del continuo atacar a los barcos neutrales, y Mr. Lansing, mientras espera instrucciones, ha suspendido los preparativos de la declaración sobre la actitud norteamericana ante la guerra submarina; esta declaración debía haber sido publicada recientemente.

Un choque.

CARNARVON, 27. El contratorpedero «Medusa» chocó con el destroyer «Laverock».

Dos barcos alemanes a pique.

Dos barcos alemanes de patrulla han sido hundidos por nuestros destroyers.

No se ha recibido todavía ningún informe detallado; pero de las noticias de la Prensa danesa parece deducirse que la operación fué llevada a cabo sin que el enemigo consiguiese su objeto.

Torpedos de bronce.

CARNARVON, 27. Comunican de Londres que los alemanes emplean regularmente durante esta guerra, torpedos de bronce; se han sido recogidos en el mar del Norte y en el canal; todos los barcos que han torpedeado los alemanes, excepto uno, lo han sido con torpedos de bronce.

Impresión en los países neutrales.

PARIS, 27. El torpedeamiento del *Sussex* ha producido violenta emoción en los centros neutrales, especialmente en el americano. Cierta número de súbditos norteamericanos han perecido, y entre ellos parece contarse al doctor James Baldwin, uno de las más ilustres personalidades del mundo de la ciencia filosófica y sociológica.

Espérase que este suceso tenga una repercusión, cuyo alcance no se puede aún predecir.

El «Santa Cecilia», hundido.

LONDRES, 26. El Lloyd comunica, en despacho de Douvres, que el vapor inglés «Santa Cecilia» se ha hundido, salvándose la tripulación.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

«Raids» de hidroaviones ingleses.

CARNARVON, 27. El Almirantazgo anuncia que los hidroaviones ingleses han atacado ayer por la mañana a los hangares de dirigibles en Schleswig-Holstein, al Este de la isla Sylt; los aparatos fueron acompañados por una escolta formada por un crucero ligero y varios destroyers al mando del comodoro Whitt; se han echado de menos tres de los aparatos.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 27. Frente ruso.—Al Nordes, de Burk-Now, en el Strypa, después de haber rechazado un fuerte ataque ruso, penetraron algunos de nuestros contingentes en las trincheras enemigas, destruyendo sus obras de defensa.

En el resto del frente no han ocurrido acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

Frente balkánico.—Tampoco ha ocurrido ningún cambio en la situación.

En el frente ruso no hubo acontecimientos de importancia.

Referente a los combates descritos extensamente por los últimos comunicados rusos, hay que observar que no se trató mas que de encuentros entre puestos avanzados. Nuestros contingentes de reconocimiento, al darse cuenta del avance de grupos enemigos bastante numerosos, se retiraron a sus posiciones principales. Los rusos no emprendieron ningún ataque durante estas últimas semanas contra la posición principal del ejército, al mando del general Pflanzer Baitin.

Frente italiano.— El enemigo cañoneó la alta planicie de Doberdo, el sector del Fella y algunos puntos del frente del Tirolo.

Al Este del paso de Plocken penetraron nuestras tropas en algunas posiciones.

Cerca de Marter, en el valle Sugana, rechazamos un ataque enemigo.

En los Balcanes no ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados.

CARNARVON, 27. Frente italiano.—En la zona del Roveretto ha habido duelos de artillería, a los cuales siguieron, por la noche, pequeños ataques de infantería dirigidos contra nuestras posiciones de Monvecchio, Sio Cameras (?), Adigio, Potrich, en el valle de Terragnolo, siendo todos ellos rechazados.

Ayer hubo serias acciones de artillería alrededor del Isonzo, especialmente en el Tolmino y las alturas al Noroeste de Gorizia.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Diversas operaciones.

LONDRES, 26. (Oficial.) El enemigo hizo saltar una mina cerca de Givenchy, ocasionando solamente daños insignificantes.

Cerca de Neuville Saint-Vaast hizo también estallar una mina, y ocupó el hoyo que cogimos y perdimos.

Hicimos saltar un depósito de municiones cerca de Oest-Taverne, no regresando uno de los aparatos que efectuaron el raid.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Interpretación de un ataque.

PETROGRADO, 27. (Oficial.) La observación referente a la captura que hicimos de 18 oficiales y 1.255 soldados alemanes con motivo del ataque y toma de trincheras enemigas, señalada en el comunicado del gran Estado Mayor del 24 de este mes, fué relatada como sigue en el comunicado alemán: «En el pequeño sector que forma la curva de nuestro frente al Sur del lago Narotch hicimos retroceder a nuestras tropas algunos

centenares de metros hacia las alturas que hay cerca del pueblo de Blinznik, con objeto de sustraernos al fuego concentrado del enemigo.

Marcha de las operaciones.

PETROGRADO, 27. Frente occidental. En la región de Riga, la artillería alemana disparó durante la última jornada contra Schlok y la cabeza de puente de Iskul.

En el sector de Jacobstadt los alemanes han tomado la ofensiva en la región del ferrocarril de Mitau, siendo rechazados por nuestro fuego.

En algunos otros puntos de este sector hay también fuego de artillería.

Al Oeste de Dvinsk, nuestras tropas se apoderaron de una trinchera enemiga, haciendo varios prisioneros.

Al Noroeste de Postava, y entre los lagos Narotch y Vischevshoe, continúan combates encarnizadosísimos.

En el resto del frente hasta los pantanos de Rakitno hay violento tiroteo en diversos puntos.

Al Sur de Karpitovka, Oeste de Derajno, el enemigo intentó dar un golpe, siendo rechazado por fuego de fusilería y lanzabombas.

En Galitzia, el enemigo atacó una de nuestras posiciones en la región del Strypa, donde desemboca el Dniester, pero fué también rechazado por nuestro fuego.

Frente del Cáucaso.—En la región de Tehorokh superior nuestros elementos han avanzado energicamente, desalojando a los turcos de las alturas organizadas por medio de varios pisos de trincheras.

En la región Sudeste de Bjtis nuestras tropas han avanzado considerablemente.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 27. En el Argona hubo anoche lucha de minas, con ventaja para nosotros en la Fille Morte.

En el sector de Courtes Chausées, combates con bombas.

En el Oeste del Mosa, la noche transcurrió relativamente tranquila.

Al Oeste del Mosa, lucha de artillería sin interrupción en el frente de Douaumont a Vaux.

En la Woevre, bombardeo bastante violento, especialmente en la región de Moulainville y de Chatillon, no registrándose, tanto en éste como en el anterior sector, ninguna acción de infantería.

En el resto del frente, la noche ha transcurrido tranquila.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La Prensa alemana.

NORDEICH, 27. El colaborador militar del «Berliner Tageblatt» volviendo sobre la discusión francesa respecto a Mort-Homme, afirma que el «Temps» de París da el nombre de Mort-Homme a la altura 295, pretendiendo demostrar con esto la poca exactitud de la información alemana.

Pero en realidad, la altura 295, lo mismo que la 265, están totalmente en poder de los alemanes, aun cuando Francia no osó hasta ahora confesar que su ejército ha perdido con esta altura una importante posición.

Otro artículo trata de la influencia de Inglaterra sobre los Estados pequeños, y recuerda que en Grecia Venizelos estaba ya decidido, en la primera fase de la guerra, a salir de la neutralidad, pero que la fidelidad del almirante griego rechazó la aventura.

Desde entonces la política inglesa enseñó a los griegos el verdadero carácter de Inglaterra.

Para demostrar su poder a los griegos la Gran Bretaña impidió la exportación a Grecia.

Al mismo tiempo, tuvo Inglaterra que confesar su imposibilidad de proteger la frontera griega; es decir, que el plan de Inglaterra era entregar a Grecia a la Cuádruple incondicionalmente.

Además, Inglaterra demostró a Rumania que era incapaz de abrir los Dardanelos a la exportación de trigo rumanos.

El artículo termina haciendo constar que Inglaterra sólo reconoce frente a los pequeños Estados deberes, pero no derechos.

La Deutsche Arbeiterzeitung comenta la entrega al Sultán de Turquía del bastón de mariscal alemán, diciendo que el pueblo alemán se siente orgulloso de su aliado de Oriente, y que dicho bastón no es ninguna prueba de cortesía, sino un símbolo de que la política de ambos países es sana, porque ambos pueblos y Gobiernos se consideran y tratan así como iguales, con lo cual se ayudan, y fomentan igualmente su confianza inquebrantable.

El Lokal Anzeiger comenta el hecho de que el 1.º de agosto de 1914 ordenó el Emperador alemán la movilización general de las fuerzas armadas, y el mismo día decretó la creación de la Universidad de Francfort.

El periódico describe el desarrollo adquirido por esta nueva Universidad, a pesar de la guerra.

El empréstito alemán.

NAUEN, 27. Según detalles recientes sobre el cuarto empréstito de guerra alemán, han sido contados hasta ahora 10.667 millones de marcos de suscripciones, de éstos 7.000 millones de empréstitos del Estado, 2.000 millones en papel de la Deuda y 1.600 millones en bonos del Tesoro.

Sin duda alguna, la Prensa enemiga tratará de negar el brillante éxito, propagando toda clase de fantasías sobre la procedencia del dinero suscrito, como ya lo hizo la estación de Poldhu antes de vencer el plazo de suscripción, citando como testigos neutrales é imparciales a periódicos de Ginebra y Lucerna, aunque otros periódicos suizos afirmaron que las noticias de estos periódicos estaban fabricadas en París, y que la «Genfer Zeitung», citada generalmente por los enemigos, tenía en su Redacción cuatro franceses, de los que se dice que han sido eximidos del servicio militar para este fin.

A continuación se citan comentarios de algunos neutrales, reconociendo un resonante éxito al cuarto empréstito de guerra.

El «Berliner Tageblatt», bajo el título «Victoria financiera de Alemania», escribe: «Estos nuevos millones son, no solamente una prueba irrecusable de incommovible confianza en el Gobierno y el alto mando militar; son, en el verdadero sentido, un empréstito popular y la expresión nacional de la voluntad de resistir hasta haber alcanzado una paz honrosa que garantice por largo tiempo un desenvolvimiento tranquilo.»

Londres, París y Roma intentarán desacreditar la reunión de estos nuevos millones; pero no tendrán sino que reconocer que el mercado alemán es capaz y que el dinero que queda en el país también puede ser puesto al servicio del mismo.

La «Zuerischer Post» escribe que la consecución del nuevo empréstito es una empresa magna de la economía popular alemana. No hay que hablar del agotamiento financiero de Alemania.

Las «Neue Zürischer Nachrichten» califican el empréstito de la principal victoria de Alemania. Añaden que Londres, París, San Petersburgo y Roma tendrán, por fin, que reconocer que nunca puede pensarse en el aplastamiento económico del Imperio alemán, y con esto, en una victoria por parte de la Cuádruple. En ello está la victoria decisiva. Fuerte é inquebrantable se yergue la potencia financiera alemana, mientras que Rusia hace tiempo está quebrantada, igual que Italia; Francia desciende rápidamente, é Inglaterra siente una sacudida en sus cimientos.

El «Daily Mail», londinense, del 15 declara que en una junta celebrada por influyentes comerciantes de Londres se hizo constar que el pequeño ahorro no tomará parte en el empréstito de guerra sin un premio especial.

En otra reunión de comerciantes de Londres, bajo la presidencia de sir William Pender, se acordó pedir al Gobierno la concesión de elevados premios. Dentro de poco se presentará al ministro de Hacienda inglés una diputación con esta misión.

Los socialistas alemanes.

NAUEN, 27. La presidencia del partido socialdemócrata alemán trató los incidentes en el Parlamento. Todos los miembros, con excepción de un enfermo, estuvieron presentes, censurando todos contra un voto lo ocurrido en el Reichstag. El presidente de la

Junta del partido, diputado Haase, que ocasionó las escenas violentas, dimitió su cargo.

Nueva quinta rusa.

El Gobierno ruso llamó a filas el 1.º de marzo a la quinta de 1918.

Los de Fijí y la guerra.

La Comisión gubernamental inglesa de las islas de Fijí declaró que tenía dispuestos 1.000 isleños para prestar servicios en el ejército inglés.

Ahorro de carbón en Francia.

El Ministerio francés acordó la reducción del alumbrado público en las ciudades para ahorrar carbón.

El alza de los fletes.

En la Cámara francesa declaró el diputado Garnier que las grandes pérdidas de barcos durante la guerra provocaron la subida de los fletes, que está arruinando a Francia.

Añadió que el flete de Inglaterra a Marsella, que era antes de la guerra de 15 cheelines, subió a 130.

Las defensas de Valona.

A Le Journal de Paris le telegrafian de Valona que ha sido reforzada notablemente aquella plaza, siendo ahora inexpugnable.

Ante la conferencia de los aliados.

CARNARVON, 27. Se concede gran importancia a la conferencia de los aliados que se celebrará en París la semana que viene; a la conferencia asistirán los presidentes de los Consejos de ministros, ministros de la Guerra y diputados de Francia y de Inglaterra, así como los Estados Mayores inglés, francés, ruso é italiano.

Ha causado gran interés la participación por primera vez en estas conferencias del general Cadorna, que ya ha estado otras veces en Londres y París para conferenciar con los Gobiernos para ponerse de acuerdo en la unidad de mando.

Debe recordarse que las conferencias anteriores han precedido siempre á importantes decisiones, tales como la ofensiva de septiembre y la expedición de Salónica. Decisiones de gran interés relacionadas con la campaña de este verano serán resueltas en esta conferencia.

En un artículo se describe la importancia de la conferencia desde el punto de vista de la estrategia combinada; añade este periódico que durante la última fase de la campaña napoleónica, las cuatro Potencias aliadas discutían mensualmente la conducta á seguir y las necesidades y aspectos de la guerra.

Lo ocurrido en el Reichstag.

LYON, 27. El corresponsal parlamentario del Berliner Tageblatt describe la sesión celebrada el viernes último en el Reichstag, que fué muy violenta, del modo siguiente: «Cuando el subsecretario del ministerio de las Colonias contestó á las preguntas que le fueron hechas, se observó que en la extrema izquierda se producía una agitación, que fué aumentando por momentos.»

Scheidemann, Albert y Sudekun, por una parte, y por otra Haase y Ledebour, cambiaban frases muy vivas. Los diputados se empujaban y gesticulaban, manifestándose todos los síntomas precursoros de un incidente borrascoso inminente.

Cuando subió á la tribuna Haase, después de la comunicación del ministro de Hacienda, doctor Helfferich, y de las declaraciones de los jefes de los partidos sobre el resultado obtenido por el cuarto empréstito, la situación se hizo tirante. La Cámara entera acogió con rumores las primeras frases del discurso de Haase. M. Scheidemann, sin comprometerse respecto al presupuesto definitivo, había prometido la adhesión de su partido al voto de los créditos provisionales.

M. Haase protestó y presentó la cuestión militar y política con tan oscuros colores, que al declarar que en esta guerra no había «ni vencedores ni vencidos», una emoción profunda se apoderó de la Cámara y se produjo gran alboroto.

El ruido y la confusión aumentaron cuando los diputados Heine y Keil dijeron á su colega que hablaba sin el asentimiento del partido, y que no tenía el derecho de expresarse de ese modo.

Entre una tempestad de aplausos, Scheidemann aseguró que el partido socialista nunca abandonará á la patria en los momentos difíciles. Esto fué el principio de un nuevo tumulto. Se produjeron escenas que nunca se habían presenciado en el Reichstag.

Haase tomó la palabra por segunda vez para protestar contra el ministro Helfferich; pero los diputados de su propio partido le rodearon y por un momento se creyó que iban á ir á las manos.

El presidente suspendió la sesión en medio de un tumulto formidable.

Esto prueba las divisiones de la Social-Democracia alemana.

La Conferencia de los aliados. LYON, 27. La Conferencia de los aliados, que tendrá lugar hoy en París, reunirá á los representantes más eminentes de los países de la Entente.

Francia estará representada por M. Briand, Presidente del Consejo y ministro de Negocios Extranjeros; el general Roques, ministro de la Guerra, y el general Joffre.

La Gran Bretaña, por Mr. Asquith, primer ministro; sir Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros; el general Douglas Haig, general en jefe del ejército británico en Francia; el general Robertson, jefe de Estado Mayor general, y Mr. O'Brionne, ministro plenipotenciario.

Rusia, por Mr. Iswolsky, embajador en París, y el general Gilinsky, representante militar permanente ruso en el Cuartel general francés.

Italia, por Mr. Salandra, Presidente del Consejo; Mr. Sonnino, ministro de Negocios Extranjeros; el general Dall'Oli, subsecretario de Municiones; el general Cadorna y Mr. Di San Martino, secretario general del ministerio de Negocios Extranjeros.

El Japón, por su embajador en París, Bélgica, por el barón de Broqueville, ministro de la Guerra; el barón Beyens, ministro de Negocios Extranjeros, y un jefe general.

Serbia, por Mr. Patchich, Presidente del Consejo, y Mr. Jovanovitch, ex ministro de Serbia en Viena.

Es opinión general que de la Conferencia de París resultará la decisión esencial de la victoria de los aliados. Naturalmente, se guardará el secreto más absoluto sobre las decisiones de la Conferencia, y será inútil entregarse á hacer deducciones de ningún género.

La Prensa francesa.

PARIS, 26. En L'Homme Enchaîné, monsieur Clemenceau dice que no hay que dejarse engañar por el incidente de Haase en el Reichstag.

Es altamente notable que el primer diputado alemán que habla de paz sea precisamente aquel que el mismo día de declararse la guerra vino á proclamar la necesidad imperiosa de acabar con nosotros.

Lo mismo que aquello no nos produjo ninguna emoción y no hicimos caso del reto, tampoco debe emocionarnos gran cosa hoy su idea de parlamentar. Sus inspiraciones de ayer y de hoy tienen, seguramente, el mismo valor.

El coronel Feyler, en Le Journal, señala la importancia de la amplitud que ha tomado el frente de batalla, las graves pérdidas sufridas por el enemigo y el grado de resistencia de los franceses, resultado de la convicción de éstos en la victoria final.

«Estas tres circunstancias —añade— son desfavorables á la nación alemana.

Aun en la hipótesis más halagüeña de una victoria alemana como consecuencia de tan grandes sacrificios, no podría ser considerada ésta como decisiva.

Ourre que los jefes alemanes, contemplados por su pueblo, no pueden ya volverse atrás, y sea como sea tienen que jugar la partida hasta el fin.

Le Matin pone de manifiesto la importancia del hecho de que el pueblo alemán ha tenido que abandonar la ilusión en que se mecía, de que el asalto á Verdun era el principio del fin.

La operación, preparada larga y minuciosamente, ha fracasado, y para volverla á emprender sería menester una nueva preparación, tan formidable y tan larga como la anterior.

En L'Echo de Paris, Marcelo Hutin admira la valentía de los soldados franceses de

Bethincourt y Malancourt, que en posición extremadamente difícil, rodeados de escombros, continúan resistiendo al huracán de hierro y fuego.

En el frente balkánico.

SALONICA, 27. Todos los destacamentos alemanes y búlgaros avanzados en territorio griego han sido rechazados al otro lado de la frontera por las tropas francesas.

Ha comenzado la Conferencia de los aliados.

PARIS, 27. Esta mañana se ha celebrado en el ministerio de Negocios Extranjeros la primera reunión de la Conferencia de los aliados.

Numerosísimo público esperaba en los alrededores del edificio la llegada de los delegados de cada país, acclamando al apearse del coche.

Están representadas ocho naciones: Italia, Inglaterra, Rusia, Bélgica, Japón, Serbia, Portugal y Francia.

Las deliberaciones serán, naturalmente, secretas; pero, sin embargo, podemos decir que en esta primera sesión los delegados se han ocupado especialmente de los medios militares respectivos para llegar á la victoria final.

El vapor «Minneapolis» á pique.

LONDRES, 27. El Lloyd anuncia que el vapor Minneapolis ha sido echado á pique, salvándose todos sus tripulantes, menos once, que han sido muertos por el torpedero.

La Bolsa de Paris.

PARIS, 27. 3 por 100 francés, 63,25; 5 por 100, 88,25; Exterior, 93,35; Libras, 28,425 y 28,475.

DE MADRUGADA COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Sin acciones de infantería.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche: «Entre el Somme y Avre, cerca de Maucourt, después de un intenso cañoneo, el enemigo intentó un golpe de mano contra una trinchera de primera línea, fracasando completamente.»

En Argona, actividad continúa de la artillería francesa contra diversos puntos del frente alemán, notablemente en el sector del bosque de Choppay.

Las piezas francesas de largo alcance han bombardeado tropas alemanas en movimiento en dirección de Exermont-Chatel, y han hecho estallar un depósito de municiones al Oeste del Mosa.

El bombardeo se mantuvo bastante intenso en el frente francés, entre Bethincourt, Le Mort Homme y Cumieres, como asimismo al Este del Mosa, en la región de Vaux-Douaumont.

En Woevre, algunas ráfagas de artillería. No hubo acción de infantería.

Al Noroeste de Saint Mihiel, los franceses han bombardeado á larga distancia la estación y los establecimientos de Heuticourt; al Sur de Vigneulles, algunos vagones fueron destruidos, y un edificio se quemó.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

En Occidente.

NORDEICH, 27. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la región situada al Nordeste y al Este de Vermelles, alcanzamos éxito en lucha de minas; hicimos algunos prisioneros.

Más al Sur de la Boisselle, al Nordeste de Albert, logramos impedir el avance de algunos pequeños destacamentos ingleses, que avanzaban contra nuestra posición.

Los ingleses han vuelto á cañonear durante estos últimos días la ciudad de Lens.

En las Argonas y en la región del Mosa los duos de artillería sólo fueron más débiles á intervalos.

de piso entresuelo, al que se subía por algunos escalones de piedra, y principal. Esta era la parte que ocupaba el médico director.

El otro «chalet», de idéntico aspecto, se componía de un salón para recibir las visitas, la oficina de inscripción, el cuarto del médico ayudante y una lujosa habitación que se podía dividir para dos enfermas ricas y especialmente recomendadas.

La primera impresión que producía este parque que acabamos de describir era alegre y vivificador.

—¡Qué bien se debe vivir aquí!— pensaban las gentes al apreciarlo superficialmente.

Pero no lo veían todo. Detrás de aquel edén de flores y ramaje estaba la parte sombría, esto es, la verdadera Casa de Salud.

Aquel edificio, con numerosas celdas, estaba separado de los jardines por otra verja, que tenía la forma de una cruz, colocada en un centro cuadrado.

Esta disposición tenía la ventaja de tener cuatro patios independientes y plantados de grandes árboles.

Este cuerpo de edificio, de dos pisos, estaba construído para las necesidades de las enfermas; el piso bajo se componía de celdas con puertas macizas, con ventanillos que se abrían por fuera, y provistas de dobles cerrojos.

Las habitaciones del piso principal estaban amuebladas sin lujo, pero con suma comodidad. Sólidas rejas guarnecían todas las ventanas.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Emma se dirigió sonriendo hacia la linda morena.

—¿Qué me quieres, Marta?—preguntó.

—Tengo que darte una buena noticia.

—¿Una buena noticia?... ¿Has recibido también carta de tu madre?

—No, no es eso.

—¿Pues qué es?

Marta se inclinó hacia Emma, y misteriosamente le dijo estas palabras:

—Ha venido; está ahí.

Creemos inútil afirmar que Jorge no entendió estas palabras, pero su instinto amoroso se las reveló, y no le quedó duda cuando vió los ojos de Marta dirigirse hacia la ventana que él ocupaba, y los de Emma seguir la misma dirección.

Este erice de miradas tuvo la duración de un relámpago.

La joven bajó precipitadamente sus párpados, y sucesivamente se puso pálida y

encarnada, llevando la mano á su corazón, que sin duda palpitaba con violencia.

Al cabo de un segundo volvió á levantar de nuevo la vista á la casa vecina y cambió tímidamente con Jorge una de esas largas miradas, cuya elocuencia muda es tan penetrante que suplir con ventaja las frases más exquisitas.

Jorge, armándose de todo su valor, se atrevió á dirigirla un saludo.

Emma, con un movimiento apenas perceptible, se lo devolvió, poniéndose otra vez como el carmín, é inclinó la cabeza sobre el pecho, suspirando profundamente.

La pantomima, por una y otra parte, no había podido ser más expresiva.

El lazo agradable y misterioso que empezaba ya á unir aquellas dos almas, se afirmaba.

—¿Le quieres mucho?—dijo Marta enlazando su brazo con el de su amiga y llevándosela hacia los sitios más apartados del jardín.

Emma guardó silencio, pero su mano oprimió con vehemencia la de su amiga, mientras Jorge la seguía con la mirada.

Marta, de vez en cuando, volvía el rostro con esa osadía propia de la inocencia, y con sonrisas ó miradas significativas quería transmitir al joven las confidencias de su amiga. Desgraciadamente, una campanada anunció el término del recreo matinal; era preciso dirigirse hacia los comedores, y después á las clases.

Antes de ocupar el sitio que les correspondía en las filas de colegiales, Marta dijo en alta voz, para que la pudieran oír desde la casa de enfrente:

—Está el día magnífico para nuestro paseo por el bosque de Vincennes.

Estas palabras se dirigían á Jorge más que á Emma, y el joven sabía por aquel encantador mensajero de amor que de él solo dependía tener aquel día una conferencia con la joven.

V

Dejemos á Jorge Vernier en Saint-Mandé, donde no tardaremos en reunirnos á él, y roguemos á nuestros lectores que nos acompañen por un momento á Auteuil.

Hacia la mitad de la calle Raffet, y no lejos de donde se cruza con la calle de Jontis, había en 1874 un alto muro en el que se abría una puerta cochera, y en ella, á su vez, dos postigos.

Verdes enredaderas de campanillas azules y perfumadas madreselvas daban á este muro una florida corona, y detrás distinguíanse las cimas de árboles gigantes, demostrando la existencia de uno de esos vastos dominios de propiedad particular llenos de sol y de sombra, como existen todavía en los deliciosos alrededores del Bosque de Bolonia, ó sea en París.

Esta propiedad, que terminaba en el bulevar Montmorency, estaba cerrada por esta parte con una verja tapizada de hiedra, y una puerta estrecha practicada en esta verja daba salida al bulevar.

Sobre el frente de piedra de la entrada de la calle Raffet se leían estas tres palabras en letras de metal, ya enmohecidas por las lluvias: «Casa de Salud».

Cuando se penetraba por esta puerta,

por la que podían pasar también los coches, encontrábase de frente otra segunda puerta, abierta en otro muro paralelo al primero, separados ambos por una distancia de unos tres metros, lo que constituía en torno de la propiedad un camino redondo, como existe en casi todas las plazas fuertes ó en las prisiones del Estado.

A la derecha de la entrada principal, ó sea de la verja, se veía un pequeño pabellón, destinado al portero, compuesto solamente de tres habitaciones y rodeado de un pequeño jardín lleno de flores.

A la izquierda, otro pabellón semejante estaba ocupado por el jardinero de la casa.

Al otro lado de ambos pabellones extendíase un verdadero edén, una reducción del artístico parque de Monceaux, donde había calles sinuosas y bien enarenadas rodeando pequeñas praderas de un verde esmeradamente cuidado, orilladas de flores de mil colores y sombreadas por árboles seculares de todas las procedencias, desde el plátano y el castaño hasta los cedros del Líbano.

Una sábana de agua, que copiaba los colores del arco iris bajo los rayos solares, brotaba de una cascada artificial, extendiéndose luego en un arroyuelo, que serpenteaba adornado de mil plantas acuáticas, que dejaba por doquiera vida y frescura.

Los coquetos cuerpos de edificio en forma de cabañas suizas, tapizadas de plantas trepadoras, formaban el centro de aquel edén.

Uno de aquellos «chalets» se componía

de piso entresuelo, al que se subía por algunos escalones de piedra, y principal. Esta era la parte que ocupaba el médico director.

El otro «chalet», de idéntico aspecto, se componía de un salón para recibir las visitas, la oficina de inscripción, el cuarto del médico ayudante y una lujosa habitación que se podía dividir para dos enfermas ricas y especialmente recomendadas.

La primera impresión que producía este parque que acabamos de describir era alegre y vivificador.

—¡Qué bien se debe vivir aquí!— pensaban las gentes al apreciarlo superficialmente.

Pero no lo veían todo. Detrás de aquel edén de flores y ramaje estaba la parte sombría, esto es, la verdadera Casa de Salud.

Aquel edificio, con numerosas celdas, estaba separado de los jardines por otra verja, que tenía la forma de una cruz, colocada en un centro cuadrado.

Esta disposición tenía la ventaja de tener cuatro patios independientes y plantados de grandes árboles.

Este cuerpo de edificio, de dos pisos, estaba construído para las necesidades de las enfermas; el piso bajo se componía de celdas con puertas macizas, con ventanillos que se abrían por fuera, y provistas de dobles cerrojos.

Las habitaciones del piso principal estaban amuebladas sin lujo, pero con suma comodidad. Sólidas rejas guarnecían todas las ventanas.

La ofensiva rusa.

Teatro oriental de la guerra.—Los rusos re- novaron ayer sus ataques con considerable violencia contra el frente, bajo el mando del mariscal Kuropatkine. Emprendieron gran ofensiva contra las líneas alemanas al Nor- oeste de Jacobstadt, empleando contingentes y derrochando municiones de manera inusita- da hasta ahora en el frente oriental. Sus ba- jas fueron en proporción a los contingentes empleados y no lograron éxito alguno. Des- pués de haber rechazado, al Sur del lago Na- rocz, varios fuertes ataques emprendidos por parte de tres Cuerpos de ejército rusos, varios regimientos de la Prusia oriental contraata- caron en Mokrzice para reconquistar los pun- tos de observación de la artillería, que habia- mos perdido al retirar nuestro frente el 20 de marzo.

Nuestros valientes soldados cumplieron su cometido en toda su extensión. En esta acción, y al rechazar los ataques enemigos, cayeron en nuestras manos 21 oficiales y 2.140 hom- bres, además de cierto número de ametralla- doras.

Nuestros aviadoreas bombardearon las esta- ciones ferroviarias de Dunaburg, Viteika y los depósitos ferroviarios en el trecho Berano- witschi-Minsk.

LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

Colocación de los delegados.

PARIS, 27. Los miembros de la Confe- rencia de los aliados actúan alrededor de una inmensa mesa rectangular, de la que uno de los testeros está ocupado por los cinco miem- bros de la delegación francesa, M. Briand, co- mo presidente, los generales Joffre y Roques, el almirante Lacaze y M. Bourgeois.

El testero opuesto fue ocupado por los cua- tro miembros de la delegación italiana, el em- bajador de Italia, el presidente Salandra, el Sr. Sonnino, el general Cadorna y el general inglés Robertson.

El lado derecho de M. Briand está ocupa- do por MM. Thomas, Cambon, Broqueville, Beyens, el general Vleemans, Asquith, lord Bertie, Grey, Lloyd George y el general Kit- chener.

En el lado izquierdo se sentaron el general Castelnau, los Sres. Rachitch, Yovanovitch, Vesnich, Pachitch Gijinski, Isovski, Cha- gas, Matsui y Dallolio.

Los secretarios de cada delegación ocupan pequeñas mesas a los lados de la mesa prin- cipal.

Detrás de los delegados ingleses figura el coronel Hankel Obierne. Detrás de los dele- gados rusos, M. Sevastopolou. De Martinho está al lado de los delegados ingleses.

Dice el «Temps».

PARIS, 27. Comentando Le Temps los brindis de los Sres. Briand y Salandra, dice: «La manifestación de solidaridad francoita- liana, preludio del modo más feliz a la Confe- rencia de los aliados reunida hoy y que consti- tuye uno de los acontecimientos más conside- rables que se hayan producido desde el prin- cipio de la guerra.

Los aliados colaboran sobre las bases de la más absoluta igualdad, estando todos anima- dos de los mismos sentimientos.

Francia entra en salud con emoción a los representantes de las naciones amigas y aliadas, que están animadas de los mismos sen- timientos que la alzan hasta el heroísmo más sublime, y no duda que el acuerdo que fija- rán serán las bases y seguros instrumentos de la victoria.»

Asquith irá a Roma.

PARIS, 27. Un comunicado de la Agen- cia Reuter dice que Mr. Asquith irá a Roma la semana próxima, para asistir a una nueva Conferencia de los aliados.

Por la tarde.

PARIS, 27. La Conferencia de los aliados se reunió en sesión esta tarde, a las tres.

Los delegados se dividieron en Comisio- nes de las competencias respectivas y exami- naron las cuestiones que estaban fijadas en el orden del día.

Desde las cinco y media fueron saliendo sucesivamente del ministerio de Negocios Extranjeros los representantes de las Poten- cias aliadas.

Mañana se celebrará otra sesión a las diez de la mañana.

M. Poincaré los invitará a comer mañana al medio día en el Palacio presidencial del Eli- seo.

El Consejo municipal recibirá mañana por la tarde a los delegados de las naciones aña- das.

Por la noche se celebrará una comita en su honor en la Embajada de Italia.

Dicen los periodistas italianos.

ROMA, 27. Todos los periódicos expre- san gran satisfacción por la calurosa acogida que se ha dispensado a los ministros italia- nos, y subrayan la importancia de los brindis pronunciados en el ministerio del Quai d'Or- say.

La Tribuna se levanta contra todo lo que le demasado tiempo fórmula y que debe ser realidad.

La formidable acción simultánea de todos los aliados contra el adversario común que hay que combatir en todos los frentes como el frente único de la inmensa batalla.

Añade que las palabras cordiales cambia- das en París por los hombres de Estado la- tino de los trabajos de la Conferencia de los aliados, que constituyen un acontecimiento histórico de importancia capital.

El Giornale de Italia señala la solidaridad de pensamiento y de acción y de absoluta con- fianza entre los aliados.

Hace alusión a los comunes orígenes lati- nos, que crean el fundamento de comunidad,

de sentimientos y aspiraciones y que destruyen toda frontera entre las dos naciones.

El alma latina, con su antigua bravura, re- omienza la lucha contra el enemigo.

Comentando la Conferencia de los aliados.

LYON, 27. La Conferencia de los aliados, que comienza hoy, no ha podido tener un principio más brillante. Ya han tenido reso- nancia en el mundo los discursos cambiados ayer entre los dos Presidentes del Consejo francés é italiano.

Italia se ha declarado solidaria por comple- to de las demás Potencias de la Entente que están de acuerdo para continuar la lucha hasta conseguir la derrota total del enemigo com- ún.

Las Prensas francesa, italiana, rusa ó in- glesa han saludado con sus votos fraternales la apertura de esta Conferencia, donde se de- terminará del modo más feliz la unidad de acción.

El Daily Telegraph dice que en el momento en que se reúne esta Conferencia, las esperan- zas de los aliados son mayores que nunca lo han sido. «El esfuerzo mayor llevado a cabo por Alemania desde la batalla del Marne no ha logrado éxito. Los planes militares de los generales franceses y el valor de sus solda- dos han deshecho todas las tentativas enemigas.» El Daily Express escribe: «Es justo que la Conferencia se reúna en París y que sea presidida por el Presidente del Consejo fran- cés.»

Recogiendo noticias.

LYON, 27. Un comunicado oficial alemán ha reconocido que se han lanzado bombas incendiarias sobre Verdun. Hoy, otro comu- nicado transmitido por la Agencia Wolff, está conforme con que en el combate naval del 29, el crucero auxiliar Greif fue pintado con los colores noruegos, y añade que eso es un ardid de guerra.

Próximas visitas.

POLDHU, 27. Al terminar la Conferencia de París, Mr. Asquith irá a Roma para asis- tir a algunas conferencias que se darán en esta capital. Aún no se sabe la fecha fija. A mediados del próximo mes, los senadores y diputados franceses irán a Londres, devolvi- endo así la visita que sus colegas ingleses hicieron a París. Visitarán varias provincias y también la escuadra inglesa.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Del «Tubantia».

TORRE EIFFEL, 27. El ministerio de Marina holandés ha examinado los trozos de metal recogidos en los botes del paquebot Tubantia.

Algunos de estos trozos pertenecen a la cámara de aire de un torpedo.

Noventa y siete víctimas.

TORRE EIFFEL, 27. Dice el Matin que hasta ahora se cuentan 97 víctimas de entre los pasajeros del Sussex.

Entre éstas se teme esté el doctor Bal- droin, el célebre filósofo americano.

Los Estados Unidos.

TORRE EIFFEL, 27. El Gobierno de los Estados Unidos ha telegrafado a sus agen- tes hagan una minuciosa información sobre el torpedeamiento del Sussex.

Más vapores a pique.

LONDRES, 27. El Lloyd comunica que el vapor francés Hebe y los ingleses Cernes y Karthun fueran echados a pique.

Desembarcaron 10 marineros del Hebe, y se supone que un vapor inglés cogió otros ocho tripulantes del mismo vapor.

Dos supervivientes del Karthun han des- embarcado.

Se teme que el resto haya perecido.

Toda la tripulación del Cernes se ha sal- vado.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Detalles de un ataque.

POLDHU, 27. Hidroaviones británicos, acompañados por una escuadrilla de cruce- ros ligeros al mando del comodoro Tyr- whitte, atacaron los cobertizos de zeppelins en Schleswig-Holstein ayer por la mañana.

Dos buques patrullas armados, alemanes, fueron hundidos por nuestros destroyers.

Los alemanes admiten que uno de sus tor- pederos no volvió al puerto.

COMBATES EN VERDUN

Otro golpe contra Verdun?

POLDHU, 27. Comunican oficiosamente de París que el Príncipe heredero alemán está recibiendo augeos efectivos para dar otro golpe contra Verdun.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El general Mahon.

TORRE EIFFEL, 27. El general Ma- hon, general en jefe de las tropas inglesas en Macedonia, es esperado en Atenas, donde será recibido por el Rey.

De Grecia.

TORRE EIFFEL, 27. Con motivo de las incursiones búlgaras en territorio griego, la Nea Hellas dice:

«Los búlgaros ocupan pueblos griegos y modifican a su antojo la frontera, organizan fortificaciones y obligan a los campesinos griegos a abandonar sus cabañas.»

En el frente de Salónica.

TORRE EIFFEL, 27. Telegrafías de Salónica a la Agencia Havas que todos los destacamentos alemanes y búlgaros que ha-

bían avanzado en territorio griego han sido rechazados más allá de la frontera que las tropas francesas, después de varios encuen- tros.

La hermana de French, condecorada.

TORRE EIFFEL, 27. Ayer, a las cuatro de la tarde, el general Sarrail entregó la cruz de Guerra a la hermana del mariscal French, que se encuentra en Salónica de presi- denta de la Cruz Roja escocesa.

Acto seguido, el general Sarrail y el gene- ral Mahon asistieron a un concierto dado en la plaza de la Libertad por la música militar francesa.

Explosión de un depósito.

TORRE EIFFEL, 27. Telegrafías de Salónica que ha hecho explosión un impor- tante depósito de municiones búlgaro, situa- do en la región de Middin.

Hay 180 víctimas, de las cuales 30 han muerto.

UN MITIN

Anoche se celebró en la Casa del Pueblo el anunciado mitin organizado por la Conjun- ción republicanosocialista para protestar de la carencia de las subsistencias y de los sucesos de La Unión.

Presidió el Sr. Ruiz Beneyán, y hablaron los Sres. Barrio, Rodrigo Soriano é Iglesias. Los oradores fueron muy aplaudidos por la enorme concurrencia que llenaba el salón-tea- tro de la Casa del Pueblo.

Durante el acto reinó el orden más com- plete.

TEATRO REAL

Orquesta Sinfónica

Cada vez que el eminente Arbós se pre- senta al frente de la Sinfónica, puede asegu- rarse que, además de ofrecernos el deleite de una interpretación admirable de las obras ya dadas a conocer con antelación por esta agru- pación artística, hemos de recibir emociones nuevas al escuchar las últimas composiciones que han merecido la atención y el aplauso del público y de la crítica en el Extranjero.

De nuevo viene la Sinfónica a reverdecer laureles alcanzados con grandes merecimen- tos, y otra vez esperamos de la ilustre Cor- poración musical adiciones de obras nuevas.

El plan artístico que ha de desarrollar en la temporada que comenzó anoche con honores de triunfo estruendoso, contiene novedades que despertarían en los aficionados interés ex- traordinario. Entre otras obras nuevas que oiremos esta primavera en el teatro Real, se darán, muy pronto el poema sinfónico Don Quijote, del genial Strauss; El pájaro de fuego, de Strawinsky, y La vida de un hé- roe, otro poema sinfónico straussiano.

De todo ello nos ocuparemos oportunamen- te y con la extensión que la importancia ac- tística de las obras demanda.

En el primer concierto, celebrado anoche, la Sinfónica y el maestro Arbós fueron objeto de delirantes ovaciones.

Serla muy difícil decir en qué obra del hermoso programa demostró la Sinfónica más evidente perfección en el ajuste y en la expresión magnífica, enriquecida por la deli- cadeza de detalle, de matiz.

El andante del Concierto de Brandebur- go, de Bach, se repitió después de delirante ovación. La obertura de Leonora, de Beetho- ven, y el Coral variado de la cantata 140, de Bach, levantaron igualmente estruendo- sas tempestades de aplausos. El eminente Arbós y los profesores todos, puestos en pie, mostraban su gratitud al público por las entusiastas manifestaciones de admiración que les prodigaba.

Rubinstein obtuvo también un éxito formi- dable. Sus asombrosas cualidades de pianista se mostraron espléndidamente en el Segundo concierto en sol menor, de Saint-Saëns. Al terminar cada uno de los tres tiempos, el au- ditorio ovacionó al artista excepcional y a la Orquesta Sinfónica con verdadero frenesí. La ovación se repitió al terminar esta parte del concierto. Rubinstein se vio obligado a sen- tarse de nuevo al piano, é interpretó magis- tralmente la Polonesa en la menor, de Chopin, obra erizada de dificultades de ejecución, que solamente les es dado vencer a los más insignes genios del piano.

La ovación que escuchó Rubinstein fué digna de las anteriores.

Así hablaba Zarathustra, la extraña y be- llísima composición del gran Strauss, valió a la Sinfónica las mismas delirantes ovaciones que había escuchado durante toda la noche.

El maestro Arbós, con su sobria y erudita balata, demostró cumplidamente merecer el puesto culminante que ocupa entre los músic- os españoles. Los profesores que dirige han mostrado ya tantas veces sus méritos, que hablar de ellos sería una repetición de elogio innecesaria.

El primer concierto de la Sinfónica ha sido, pues, una hermosa afirmación de su fama, sólidamente cimentada.

A la agradable fiesta asistió S. A. la In- fanta doña Isabel.

R. DE C.

MARRUECOS

Posiciones ocupadas.

Participa el general en jefe, desde Tetuán, que según le telegrafía el comandante gene- ral de Melilla, a las siete del día de ayer se ocuparon, sin novedad, las posiciones Bui- duz, El Hareg Ziata y Zoco Haraiz, con dos puestos de Policía de Sidi-el-Bachir y Abada, comenzando su fortificación con toda urgen- cia.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El personal subalterno.

Esos humildes funcionarios encargados de la reparación y conservación de las líneas te- legráficas, que, como ya decia en otra cróni- ca, arrostran las inclemencias del tiempo y exponen su vida continuamente en el cumpli- miento de su deber, han dirigido la siguiente instancia á D. José Francos:

«Excmo. Sr.: La crítica situación que su- fre el personal de vigilancia del digno Cuer- po de Telégrafos, en atención a los elevados precios a que se encuentran los artículos de primera necesidad, y el retraso con que ge- neralmente se están abonando las dietas, han obligado a nuestros compañeros a pensar en el medio de adquirirse lo necesario para aten- der a los medios de subsistencia, tanto de ellos cuando de sus familias, y teniendo en cuenta que V. E., como padre amantísimo de dicho Cuerpo, será el primero en atenderles, nos comisionan para que, con la subordinación y respetos debidos, acudamos ante vue- cencia, autorizados por nuestros dignos supe- riores, en petición del remedio de nuestras necesidades, que creemos resumidas en las tres proposiciones siguientes:

Primera. Que las dietas ó gratificaciones se abonen el mismo día que los haberes mensuales.

Segunda. Que cuando el personal salga á trabajos extraordinarios se les dé, á su sali- da, una cantidad, en concepto de anticipo, pero con cargo á las dietas que han de co- brar de tales trabajos, y no á cuenta de los haberes, como hoy se hace.

Tercera. Que se recabe del Gobierno de Su Majestad el abono de las dietas que se deben á este personal de los anteriores años.

Y en la seguridad que no serán desapaten- didas las que V. E. considere oportuno de consideración, sólo nos resta dar á V. E. anti- cipadas gracias, y deseándole largos años de vida para hacer el bien á cuantos nos honra- mos en ser sus subordinados. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 20 de marzo de 1916.»

La petición es de tan evidente justicia, que no dudamos ha de ser atendida por el ilustre hombre público que dirige los destinos de la Corporación telegráfica, el cual, como dicen muy bien los solicitantes, es un verdadero padre de sus subordinados.

No comentaremos la petición formulada por esos trabajadores empleados, pues á nadie se le puede ocultar que, dado lo escaso de los haberes que perciben, no pueden material- mente hacer frente á las necesidades más im- periosas de la vida.

Restanos unir nuestra súplica á tan simpá- tica y justa petición, aunque, como antes de- clamamos, sobrar seguramente, que para hacer justicia no necesita el director general de Co- municaciones de otro estímulo que el de su generoso corazón.

WOTAN

El director general conferenció ayer ma- ñana con el ministro de la Gobernación, dán- dole cuenta de varios asuntos de su departa- mento.

Ayer ha llegado correspondencia de París, Londres, Burdeos, Copenhague, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Casablanca, Colonia, Nueva York, Méjico, Laredo, Río Janeiro, Barranquilla, Guatemala, Bogotá, Corinto, Antofagasta, Linz y Viena.

DE MEJICO

VILLA HA ESCAPADO

POLDHU, 27. El general Villa ha logra- do escapar de las tropas americanas. La ca- ballería americana le persigue.

PROVINCIAS

PROBLEMAS DEL DIA

El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA

Las huelgas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta ses- mana es la décimosegunda desde que empe- zó la huelga de albañiles y peones.

Las gestiones realizadas han resultado completamente inútiles, estrellándose ante la intransigencia de patronos y obreros.

Los perjuicios causados son de cuantía, pues son muchas las obras á medio hacer, á las que las lluvias y la interrupción han cau- sado daños de importancia.

Aparte de estos perjuicios, la huelga ha motivado coacciones y reyertas, con su acom- pañamiento de prisiones, heridos y hasta muertos, dando lugar á un fermento de odio y de violencias.

El gobernador nos ha asegurado á medio día que tiene la confianza de que durante esta semana quedará resuelta.

Asamblea obrera.

Se ha celebrado la reunión de Juntas y de- legados obreros convocada por los Comités de la Federación regional y nacional del Trabajo.

La concurrencia fué escasa, habiéndose adherido los representantes de unas veinte So- ciedades obreras.

Presidió el sindicalista Miranda, quien in- dió la conveniencia de celebrar el día 2 del próximo una asamblea regional de delegados de Sociedades obreras, para protestar—dijo—de las arbitrariedades cometidas por las au- toridades y procurar evitarlas para lo suce- sivo.

AVISOS UTILES

JOYAS Y RELOJES

A PRECIOS DE FABRICA

EL TRUST JOYERO

Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmen, 1.

Apartado 356.—MADRID.

Antes de comprar alhajas ó relojes pidáanse nuestros CATALOGOS ESPE- CIALES, con modelos de tamaño natu- ral, que enviamos gratuitamente á quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Formulario de solicitud de catálogo de joyas y relojes, incluyendo campos para nombre, dirección y número de boletín.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

Joyería SAINZ

Artística y económica.

ALCALA, 14. (Cafañán de La Equitativa.)

Bonitos collares de brillantes y perlas.

Esto, que era el objeto de la reunión, fué ampliamente discutido.

Uno de los presentes preguntó qué actitud debería adoptarse en el caso de que la auto- ridad prohibiese la celebración de la asamblea.

El presidente dijo que siempre se haría lo que los Sindicatos quisieran.

Acordóse empezar los trabajos para la asamblea.

El precio del pan.

El gobernador ha manifestado que tiene la seguridad absoluta de que no subirá el precio del pan, ocurra lo que ocurra, pues hoy el precio depende de él y no de los panade- ros, acaparadores ni harineros.

El precio del gas.

Esta noche, en el Salón de Ciento, se efec- tuará la asamblea de delegados de todas las entidades económicas, gremiales, políticas, obreras, etc., para tratar del aumento en el precio del gas.

Se ha pedido el concurso de Cambó, Le- troux y Corominas para que asistan al acto.

CATALUNA

El pianista Granados.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La noticia de haber desaparecido en el nau- fragio del vapor Swasey, torpedeado en la costa de Inglaterra, el célebre pianista Granados y su esposa, ha causado penosa impresión en esta ciudad, donde había conquistado justa renombre, y en la que viven sus hijos.

Granados regresaba de Nueva York, don- de se estrenó su ópera «Goyescas», que ob- tuvo un éxito enorme.

Se ha telegrafado con insistencia á París y á Londres en demanda de noticias.

El servicio telefónico.

Para facilitar el cometido á los reviseros, en vista de la distancia que hay de la Plaza de Toros á las Redacciones y centros telefó- nicos, se están haciendo las gestiones oportu- nas para que la Interurbana instale los días de corrida en cada Plaza una sucursal telefónica en comunicación directa con Ma- drid y otras capitales.

Viaje del gobernador.

Es probable que el gobernador salga esta noche para Madrid.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elix- ir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este in- comparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Far- macias. Pesetas 10 la botella.

VALENCIA

Hoja angéloba.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Durante to- do el día de ayer se ha estado repartiendo una hoja llena de ataques contra Inglaterra, achacándole la culpa del encarecimiento de las subsistencias y del carbón.

El gobernador ha enviado la hoja al fiscal. Este presentóse anoche, á las doce, en la imprenta donde se tiró la hoja, encontrando el original, pero no el molde tipográfico.

Parece que el dueño de la imprenta declaró que aquel trabajo habíasele encargado una persona que mantiene relaciones con determi- nado periódico.

El Juzgado está ahora practicando un re- gistro en los talleres de «El Diario de Valen- cia».

Telegramas oficiales

PALMA, 27. En Arte se ha celebrado un mitin, organizado por la Federación obrera, para pedir el abaratamiento de las subsisten- cias y medidas que remedien la crisis obrera.

SANTANDER, 27. En la mina Comple- mento, del término de Penagos, ocurrió un accidente de trabajo, causando la muerte á un obrero.

CARTAGENA, 27. En la mina Angel el obrero Sebastián López resultó gravemente herido á consecuencia de un accidente de tra- bajo.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO LEGITIMO DE NORUEGA, importado directamente por esta Casa. — Se vende en botellas de litro, A PRECIOS ECONOMICOS, en la DE VENTA: DROGUERIA DE D. V. «VILLAFRANCA Y CALVO».—PRINCIPE, 16. TELEFONO 5444

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de marzo de 1866.

La administración de la plaza de toros, deseosa de complacer al público, ha adoptado el que está abierta una puerta de dicha plaza, frente a la administración, donde se expendan billetes para el apartado, a fin de que los aficionados comprendan que con la entrada pueden penetrar al redondel y demás departamentos del circo hasta que llegue la hora de hacerse aquí, evitándose de este modo las apreturas y otras incomodidades que se sufrían en el crítico momento de abrir la puerta, donde un numeroso público esperaba agolpado y a la intemperie.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 28 de marzo de 1916.

Sale el Sol a las 6,7.
Se pone a las 18,34.
Sale la Luna a las 2,26.
Se pone a las 11,36.

Santos del día.

Santos Prisco, Malco, Alejandro, Cástor, Doroteo, Rogato y Suceso, mártires; Sixto III, Papa; Esperanza, abad, y Guntrano, rey, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra); a las ocho, se manifestará S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, preces y reserva.

En la iglesia Pontificia, cultos a San Antonio.

En los Portugueses, ídem íd., y por la tarde, a las seis, sermón y miserere; predicará D. Fidel Galarza.

En la parroquia de San Lorenzo, por la tarde, a las siete, continúa la novena a Nuestra Señora de la Encarnación, siendo orador D. José Suárez Faura.

En la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín) continúa la solemne novena misión a Jesús del Perdón, por la tarde, a las seis y media, y predicarán los padres Miguel Vaynela y José Martín.

En San Millán sigue la novena misión a Nuestra Señora de la Saleta, por los padres Rosendo Ramonet y Angel Izquierdo; por la mañana, a las siete y media y diez y media, y por la tarde, a las siete menos cuarto.

En la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción continúa la misión dirigida por los PP. José Busquet y Francisco López; por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis.

En la parroquia de Santa Bárbara siguen los ejercicios espirituales para señoras, a las cuatro y media de la tarde, y serán en la capilla reservada y los dirigirá el P. Francisco López.

En San José, ídem íd., para los hermanos y devotos del Santísimo Cristo del Desamparo, por la tarde, a las cinco y media, dirigidos por los PP. Isidoro Ramírez y Ricardo Carrión.

En el Cristo de San Ginés, al anocheecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador don Manuel Belda.

La misa y oficio son de San Juan Capistrano, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia, en San Sebastián; del Henar, en los Donados, ó de Begoña, en San Ignacio.

Espíritu Santo: Adoración nocturna, turno: Nuestra Señora de la Almudena.

SOBRE UN MUSEO SOCIAL

A fines del año pasado, el ahora ex concejal Sr. Saiz Herráiz presentó al Ayuntamiento madrileño una bien estudiada proposición para la creación en Madrid de un Museo Social.

Desde entonces hemos leído atentamente las sesiones municipales y nada hemos visto que revelase el decidido propósito de llevar a cabo tan beneficiosa novedad. Ciertamente que nuestros concejales estarán entretenidos en más profundas cuestiones, que al menos nos abaratan la vida...

En estas mismas columnas he hablado varias veces de la conveniencia de instalar en Madrid lo que yo llamaba Museo industrial, y que, por la tendencia que apuntaba, era idéntica a la que el Sr. Saiz expone en su patriótica proposición.

Animé en cierta ocasión al Claustro de la Escuela Central de Ingenieros Industriales a que con su autoridad y su cultura organizase Exposiciones temporales y parciales, con ánimo de recabar después de todos, organizadores y expositores, un esfuerzo más para reunir lo más interesante en un Museo permanente; es decir, permanente hasta cierto punto, porque, siguiendo en parte las tendencias de los Museos industriales de Charleroi y Berna, por ejemplo, debe existir una amplia sección que se renueve con toda la frecuencia que el progreso requiera y que permite exponer los modernos mecanismos ó las modificaciones en los antiguos que hagan su empleo más cómodo y económico.

Claro es que en un Museo de esta índole, una gran parte, la mayor si se quiere, debe dedicarse a Museo Social, y aun con esta tendencia y con este título caben aquellas instalaciones.

El Museo Social de Barcelona es un ensayo de resultados positivos y de interés indudable.

En cuanto a la parte de medios de evitar accidentes en el trabajo, é higiene industrial, sería inocente encarecer y demostrar su importancia; la fiel expresión, con elementos modelados y dibujos, de los inconvenientes de la falta de higiene en el trabajo, contemplado por los obreros que asistiesen a visitarla, causaría en gran manera un temor, que al fin conseguiría su objeto.

Tan interesante es esta sección de higiene industrial en un museo de esta clase y en general, que el conocidísimo Politecnium de Zurich tiene, como anejo de sus enseñanzas industriales, un interesantísimo y bien dotado museo, exclusivamente de higiene industrial, en donde, para demostrar la eficacia de todo lo expuesto, todos los aparatos están colocados de modo igual a la práctica, para que puedan funcionar a la vista del visitante, aun cuando necesiten para su funcionamiento una instalación complicada de fuerza motriz, ya sea hidráulica, eléctrica ó como sea necesaria.

Los consejos que del Museo podrían dimanar, referente a la necesidad, por enorme conveniencia de obreros y patronos, respecto al completo establecimiento en las máquinas de las disposiciones para evitar accidentes, demostrarían en seguida la conveniencia de la instalación dicha para todos, y especialmente para los operarios a quienes interesa, naturalmente, conservar su salud y sus órganos de trabajo sometidos a la menor cantidad de riesgos posible, y al patrono porque disminuirían las primas de seguros y las desagradables contingencias de una instalación deficiente.

Es, por tanto, digna del más detenido estudio la proposición que decimos al principio de estas líneas, aunque sería preferible que la ejecución de la idea fuese llevada a cabo, mejor que por nuestro Municipio, por la Asociación de Ingenieros civiles, con ayuda del Estado, ó por el ilustre Claustro, repito, de la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

AMADEO PONTES
Ingeniero.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

HACIA UNA IDENTIFICACION

Un crimen espantoso

La Dirección de Seguridad ha tomado estos días medidas encaminadas a la identificación de la víctima del crimen de Riera del Palau, partido de San Feliu de Llobregat, cuyo juzgado de instrucción ha trabajado en vano con tal propósito desde que se descubrió el cadáver.

Como se recordará, puesto que en estas columnas se publicaron noticias de nuestro corresponsal en Barcelona, relativas al crimen, el día 14 de febrero apareció, bajo el puente de Riera del Palau, que está sobre la carretera de Francia, en el término de San Andrés de la Barca, el cadáver de una joven, espantosamente mutilado, y que se hallaba carbonizado casi completamente, porque el bárbaro malhechor, después de cometido el crimen, trató de hacer desaparecer sus huellas arrojando el cadáver a una hoguera.

Mes y medio lleva el juzgado de instrucción de San Feliu de Llobregat trabajando de improba manera para averiguar quién es la pobre muchacha víctima del crimen.

Se hicieron investigaciones, primero, por los alrededores del puente de Riera del Palau; luego en toda Cataluña, y finalmente se ha solicitado la intervención del director de Seguridad, para la identificación del cadáver.

Por cierto que la fotografía remitida a tal efecto da una impresión terrible de lo que fué el crimen, pues el criminal abrió completamente en canal a su víctima y ejecutó bárbaras mutilaciones.

A raíz del crimen se creyó que se trataba de una mendiga; pero después se probó que llevaba medias de seda.

Una mujer declaró que había visto por aquellos días un automóvil parado cerca del sitio donde después fué encontrado el cadáver.

El Sr. La Barrera ha dado órdenes para que por la Policía de toda España se practiquen trabajos en pro de la identificación del cadáver.

Creemos prestar un servicio a la justicia y a la acción policíaca publicando estas líneas, pues el juzgado de instrucción de San Feliu de Llobregat desea conocer algún dato preciso que le ponga en la pista del autor del crimen, y la divulgación de éste y de las señas de la víctima es el mejor medio para que se adquieran las noticias necesarias.

La jovencita asesinada tenía 1,55 metros de estatura, dientes iguales y muy blancos, delgada, el pelo de la oreja izquierda desgraciado, y el de la derecha sin perforar completamente.

En el dedo anular de una de las manos presenta una cicatriz antigua.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, 16, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

CASA REAL



Han tenido audiencia con S. M. el Rey el almirante D. Adriano Sánchez Lobatón para dar gracias por la gran cruz que le ha concedido recientemente; los tenientes generales D. Ricardo Contreras y D. Alberto Borbón y Castellví; el inspector de Sanidad don Casto López; coroneles D. Lorenzo Rubio, D. Luis Díaz Figueroa y D. Rafael Sierra; los tenientes coroneles D. Baltasar Chinchilla y D. Joaquín Navarrete; el comandante de Ingenieros D. Alfonso Rodríguez; los capitanes D. José Voyer y D. Luis de la Gándara; el capitán de corbeta D. Miguel Sargela; el teniente de navío D. Manuel Rodríguez; el capitán de la reserva gratuita conde de la Maza, y el primer teniente de Infantería D. Miguel María Vara de Rey.

Ofrecieron sus respetos a Su Majestad la Reina doña María Cristina la condesa de Padres de Nava y doña María Teresa Vera de Abella.

Su Majestad el Rey ha pasado la tarde en el campo de polo de la Puerta de Hierro.

Hoy 28, a las cuatro de la tarde, pondrá Su Alteza la Infanta doña Isabel, en representación de Su Majestad, la primera piedra del convento de Carmelitas, que se construirá en la calle de Cadarso, no lejos de la estatua del general Cassola.

ARTE Y ARTISTAS

La Exposición Federico Beltrán.

Es artista quien sorprende una manifestación de lo bello y al reproducirla funde las vibraciones de su propia sensibilidad con las de la belleza que contempla. De esta armonía de vibraciones, de este acorde de simpatías entre el sujeto y el objeto, brota la obra artística mediante la técnica apropiada para realizarla. Así, Taine ha podido decir, del gran maestro de la escuela veneciana, «que tuvo el talento de imitar las cosas lo suficientemente cerca para que la ilusión fuese completa, y el de transformarlas lo necesario para que despertasen en nosotros el ensueño, y el mismo Ticiano quería que el genio no fuese perturbado, que gozase de libertad absoluta al trasladar al lienzo sus impresiones de belleza».

Este es el caso del pintor que en el Palacio Hotel exhibe actualmente su hermosa obra. Federico Beltrán, lejos de ser un iconoclasta ó un rebelde, es el más ferviente idólatra del color, para el que busca nuevas vibraciones, y la prodigalidad de los desnudos que en la colección de sus lienzos se advierte, demuestra que es también un enamorado de la forma.

Yo quisiera saber por qué misteriosas vibraciones había llegado el joven artista a concebir ese magnífico lienzo titulado *Vers les étoiles*, que por su imponente sobriedad despierta en cuantos contemplan una verdadera emoción estética. Pues bien; la historia del lienzo es la plena confirmación de la armonía de vibraciones indispensable para excitar las facultades creadoras y sorprender la belleza.

—Yo tenía—me dijo Federico Beltrán—una gitana entre mis modelos, y un día, después de poner un rato, observé que se tumbaba sobre la tarima, quedando inmóvil, en la misma posición que ahora la ve usted en el cuadro.

«Despertó mi curiosidad aquel arrobamiento, y le pregunté qué miraba con tan porfiada insistencia.

«Miró al cielo—me contestó la gitana—; miro las estrellas. ¡Cuántas son!, ¡cuántas! Muchas noches, tumbada en los descampados al lado de mi hombre, me puse a contarlas; pero son tantas, que no he podido acabar nunca.»

Y aquella confesión ingenua de la gitana hizo vibrar en seguida el alma del artista y bastó a Federico Beltrán para concebir tan hermosa obra. Porque *Vers les étoiles*, como el *Angelus* de Millet, es de la intensidad de lo sublime; es el símbolo de la vida trashumante; representa la pareja de rebeldes humanos, el macho y la hembra de la raza errabunda, que hunden sus almas en la idolatría, al contemplar la magnificencia del Universo, con el mismo asombro que debieron sentir las razas primitivas en presencia de las manifestaciones de las fuerzas naturales. Para la gitana, el hechizo es más encantado; le sugestión, la inmoviliza, y sólo en sus ojos agrandados se concentra todo el poder de la fascinación; en su mirada, en las pupilas, que se abren desmesuradamente para atraer a las miradas de lumináres que quiere abarcar la ingenua contadora de estrellas. El hombre se incorpora, contempla también el espectáculo, y parece que su mano se dirige insensiblemente a pulsar las cuerdas de la guitarra, cual si adivinase que para expresar la belleza no hay lenguaje tan sublime como el de la Música.

Para cuantos opongan reparos a la manera de interpretar un ideal de artista; para los que discutan los procedimientos decorativos con que el joven pintor concibe y ejecuta, está ese lienzo en la sala del Palacio Hotel, lleno de expresión y de energía, como el magnífico que lleva por título *Demeter*; como la *Iniciada*, la *Súplica*, el *elogio de la mantilla*, *Granada* y otros de singular belleza; lienzos en que Federico Beltrán se aparta un tanto de su modo de concebir la interpretación pictórica, y que demuestran plenamente por qué en los demás el autor interpreta con menos cariño el modelo de la forma en la figura, ya que ésta pasa a ser un elemento—más ó menos principal—, pero que se ha de subordinar al ritmo decorativo.

Y ya salió de la pluma el ritmo decorativo. Forzosamente se ha de hablar de él al apreciar en conjunto la obra de un joven pintor que ya es un gran artista; al tiempo.

No sé de nadie que haya impuesto al genio la imitación servil de la Naturaleza. Tampoco sé de ningún genio que haya podido remontarse a su ideal con semejante cadena. ¿Pero es que la Naturaleza sensible es siempre la residencia de lo bello? Y cuando un artista imita maravillosamente lo vulgar, ¿puede sentir la emoción estética que ha de transmitirnos al mirar su obra? No; nunca. Contemplad unos cuantos lienzos de Federico Beltrán, en los que aparece más acentuada su tendencia, por ejemplo, *La noche galante*, *Invocación a Lachhmi*, *Dyomisos*, *Iberica*, *Noche azul*... en todos ellos existe el mismo ritmo. ¿Cuál? el siguiente: un fondo de fuerza, expresivamente acentuado, en torno de una sensación delicada de belleza. Mas claro: el elemento fecundante, la fuerza creadora, aparece estrechando el cerco de la poesía. Reside la fuerza circundante en la brillantez del color, con la que el artista rebasa los límites de la realidad, y existe también en las figuras y objetos que constituyen los elementos decorativos. Así, en la *Invocación a Lachhmi* son los pavos reales con sus brillantes plumajes; en *Iberica*, los espléndidos racimos de frutos; en *El elogio de la mantilla*, aquellos desnudos masculinos, delicadamente esfumados, que saludan la aparición de la belleza engalanada... En todos, en todos los lienzos que reflejan la personalidad del joven artista, podréis observar este feliz ritmo decorativo, que en la composición se transparenta lo mismo que en el colorido.

Yo no quisiera equivocarme en mis juicios, expuestos con sinceridad; yo admiro la obra de Federico Beltrán, y aguardo tranquilo el fallo que muy pronto han de dar los públicos extranjeros. Entretanto, le felicito por ese respiradero abierto a un cielo azul lleno de promesas y esperanzas, y que rasga las nebulosidades que cercan y delimitan, cada vez con más estrechez, el campo de la gloriosa pintura española.

JOSE DEL CACHO

Círculo de la Unión Mercantil

Los depósitos francos.

El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid ha elevado al ministerio de Hacienda un largo y razonado escrito impugnando algunos importantes extremos del decreto sobre depósitos francos.

Recuerda el anterior que presentó, con criterio favorable «siempre que se concretasen los depósitos a fines puramente comerciales, con prohibición absoluta de toda operación industrial para fabricar ó transformar productos ó mercancías».

Opina que debe modificarse el art. 2.º, en que se otorga la concesión a Sociedades ó Compañías mercantiles, con preterición de las económicas, corporaciones, Juntas de puerto y otras; ó por lo menos prohibir en absoluto que la dirección, gerencia, administración y Consejos de las entidades concesionarias se hallen en manos de personas que directa ó indirectamente ejerzan comercio ó industria en cualquier forma ó condición.

Estima que el plazo de treinta días para la oposición es insuficiente, y que debiera ampliarse a sesenta; que debe completarse el artículo 5.º, relativo a las mercancías exceptuadas; que debe suprimirse el 9.º, atañente a las operaciones, a fin de evitar confusión y reclamaciones; que debe asimismo suprimirse el artículo relativo a ampliaciones, pues con éstas se corre el peligro de que el depósito, poco a poco, se convierta en zona neutral, y que, en cambio, no debe prohibirse la mezcla del aceite de oliva con los de semilla y la incorporación de azúcares extranjeros a los artículos alimenticios destinados a la exportación, pues esas dos operaciones son precisamente las que mayor utilidad pueden reportar a la salida de productos nacionales, ya que los aceites de oliva españoles no tendrían que ser exportados a otras naciones para mezclarlos con otros de semillas, y las pulpas de fruta no saldrían tampoco para ser adicionadas en el Extranjero a los azúcares más baratos que los españoles.

Termina el escrito reiterando que el Círculo Mercantil acepta los depósitos comerciales, pero rechazando cuanto tengan de carácter comercial.

Neurastenia gástrica

Con el uso del ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curándose la neurastenia.

El maestro Granados

Como ya saben nuestros lectores el «Sussex», según afirman, ha sido torpedeado. Se cree que en el barco inglés viajaban el compositor español Enrique Granados y su esposa, y que ambos han sucumbido en la catástrofe.

Sería dolorosísima pérdida para el arte lírico español la del maestro Granados. Nos resistimos a creer que el admirable compositor haya sucumbido. Esperemos a que nuevas noticias desmientan la que da por cierta la desaparición del eminente músico español.

Enrique Granados ha tenido recientemente un éxito enorme en el Metropolitan Opera House de Nueva York. Su ópera *Goyescas* ha sido acogida por el público neoyorquino con clamores de triunfo, consagrando de este modo elocuentísimo al autor de *Danzas españolas*, *María del Carmen* y otras obras, que han revelado su vigor de inspiración y su técnica admirable.

Como pianista eminente ha recorrido triunfalmente muchas capitales del mundo.

HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

X
BELLEZAS Y DEFECTOS DE LA RAZA
El derecho a la crítica.—La lucha en la marcha hacia el progreso.—El individualismo. Cuando es belleza y cuando defecto.

Expuestas en los precedentes artículos aquellas cualidades nativas que, en nuestro concepto, son legítimo orgullo de la raza y testimonio elocuente de su pureza, nos creamos con derecho a investigar los defectos que caracterizan al español-hombre, bien entendido que al hacerlo vamos guiados por un alto propósito de enmienda y empujados por una recóntora esperanza. Esta esperanza y aquel propósito se fundan en la creencia de que la corrección y desaparición de tales defectos, por ser *adquiridos* y no *hereditarios*, sólo dependen de nosotros mismos. De otro modo, emudeceríamos, reflejando con nuestro silencio la tristeza que en el alma produce todo lo imposible.

Queremos construir, no demoler. Somos optimistas. Afirmamos la vitalidad de la raza y confiamos en que las nuevas generaciones traerán la nueva patria si nosotros sabemos orientarlas. A eso vamos.

Seamos sinceros; hagamos alarde de franqueza ruda; confesemos nuestros yerros, nuestras culpas, y de este modo, cuando los que nos sucedan comprueben que supimos desprendernos de prestigios, prejuicios y convencionalismos falsos, reconocerán nuestro decidido afán de ser mejores y cantarán himnos a nuestra virilidad y patriotismo.

Con fe ciega en el porvenir, seamos los constructores de la base nacional, que si esto hacemos, otros artifices, con más capacidad y preparación, terminarán la obra.

Si España viviese aislada del resto del planeta, sin relaciones de ningún género con los demás países, cabría seguir como hasta aquí. Pero la realidad es otra. Nuestra existencia reclama el consorcio constante con otros pueblos; el desenvolvimiento nacional exige un intercambio no interrumpido de ideas, de productos, de relaciones; la competencia se impone, y con ella la lucha por la vida, no ya individual, sino de pueblo a pueblo, de raza a raza, es cada vez más violenta y difícil.

Y en esta marcha febril hacia el progreso, el que se queda atrás sólo recoge el menoscabo de los que van delante. Estos dirigen, mandan, aumentan su poderío, su crédito y su riqueza. El rezagado, en cambio, pasa a la categoría de explotado, de protegido. Incapaz de crear, sólo le es dable imitar, copiar. No vive; sueña, languidece. Su nombre no se tiene en cuenta en los conciertos mundiales; su intervención en el exterior es nula, y sus mismas iniciativas interiores se ven agorrotadas por los que de fuera vienen. En vez de nuevos mercados donde colocar sus productos, la industria y el comercio extranjero invaden la nación dormida, que de este modo resulta tributaria y vasalla de aquél.

Y se da el caso de que naciones cuyo orgullo patrio no consintió jamás el dominio por la fuerza, la sumisión guerrera, se ven hoy sujetos al yugo económico é intelectual de los más despiertos y activos, sin fijarse que esa conquista de su espíritu y de su economía es tan denigrante y peligrosa como la otra.

Pero esta lucha de razas y de pueblos es en definitiva lucha de hombres. A hombres mejores, pueblos mejores. Por eso, al exponer nuestros defectos, no debemos perder de vista a los que han de ser nuestros rivales, ni debemos olvidar que hoy esta rivalidad no se circunscribe al vecino, sino que se extiende al mundo entero, dada la multiplicidad y facilidad de medios de comunicación.

Así, cuando hablemos de trabajo, honradez, voluntad, etc., etc., aunque no lo digamos, tendremos siempre presente no sólo nuestra manera de ser española, sino la de aquellos hombres que impulsan la vida de las naciones más progresivas.

Hay que analizar y comparar. Pues bien, este análisis y esta comparación hace resaltar como uno de los más graves defectos de nuestro carácter el *individualismo*.

El *individualismo* racional adecuado es hermosa cualidad de los pueblos cultos. Porque el individualismo implica discurrir por cuenta propia, iniciativa, independencia de criterio, consciencia en el pensar y en el querer, libertad en el obrar, aceptación de responsabilidades. Tal es el individualismo anglosajón.

Pero cuando un pueblo no está educado en el concepto de responsabilidad, bien porque ésta no se exige, bien porque a su práctica no se le concede la importancia debida; cuando no existe esa consciencia en el pensar y en el querer, y en cambio se halla dominado por un espíritu de oposición sistemática; cuando la independencia de criterio procede, no de una convicción real y efectiva, sino de un instintivo afán de aislarse; cuando la libertad de obrar sólo tiene por base la propia conveniencia sin sujeción a reglas de carácter general, sin tendencias al bien común, entonces el individualismo es pernicioso, es gravísimo defecto, productor de negaciones, generador de envidias, incompatible con todo lo que sea elevado y patriótico.

De este género es el individualismo español.

TEODORO DE IRADIER

SE VENDEN
DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»
ARENAL, 1. MADRID

EL MOMENTO POLITICO

Ante las elecciones generales

Importante discurso del conde de Romanones

UNA ENTREVISTA

El conde de Romanones recibió, como de costumbre, ayer a los periodistas en el ministerio de Estado a primera hora de la tarde.

Les manifestó que no había nada, y que por la noche se proponía asistir, en el Círculo liberal, al acto de la proclamación de candidatos liberales para diputados a Cortes por Madrid.

«Asisto yo—dijo—porque entiendo que no hay incompatibilidad entre los deberes de jefe de Gobierno y los de jefe de un partido. La propaganda electoral, no sólo es lícita, sino debida a los que tienen la dirección y responsabilidad de fuerzas políticas.»

En estos momentos entró en el despacho del Presidente el jefe del partido conservador, D. Eduardo Dato, a quien acogió el jefe del Gobierno con la siguiente frase:

«¿Quiere usted ocupar este sillón? ¡Qué estrecho abrazo le daría!»

A lo que, sonriente y de manera muy viva, contestó el Sr. Dato:

«¡Ah! De ninguna manera.»

El conde de Romanones dijo entonces que lo interesante de la información para los periodistas era la visita del Sr. Dato, que con alto honor recibía aquél.

Confirmó el ex Presidente del Consejo a los reporteros que iba con objeto de ocuparse con el conde de Romanones de la candidatura para diputados a Cortes por Madrid.

DICE EL SR. DATO

La entrevista de los señores conde de Romanones y Dato se prolongó durante más de una hora, y a ella asistió también el ministro de la Gobernación, llamado al efecto por el Presidente del Consejo.

El Sr. Dato, al abandonar el despacho de aquél en Estado, dijo a los reporteros que, como les había anticipado, la conferencia ha sido para tratar de la candidatura por Madrid, no habiéndose llegado a un acuerdo definitivo, y que como resumen de lo ocurrido en la entrevista podía decirles que el Gobierno estudiará si va a una candidatura de coalición ó a dos candidaturas, y que el acuerdo que en definitiva adoptara respecto de este extremo el Gobierno, le sería comunicado a él por la noche por el Sr. Alba.

Como se ve, el jefe del partido conservador insistió en su propósito de que lucharan por Madrid dos candidatos de su partido.

DICE EL SR. ALBA

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que hay algunos episodios electorales en provincias, pero no porque el Gobierno tenga empeño en imponer candidatos, pues los organismos liberales provincianos han sido los que han hecho la designación en la mayoría de los distritos. Lo que ocurre, y esto no es un secreto para nadie, es que la mayor dificultad que ofrecía el plan electoral era la de hacer coincidir en ciertos distritos electorales a elementos que estuvieron distanciados, siquiera fuese circunstancialmente.

Los trabajos han dado el éxito que se esperaba y quedan algunos sitios en que es preciso todavía limar algunas asperezas antiguas; pero confía en que se solucionarán amistosamente.

Estos trabajos se reducen solamente a dos ó tres distritos de los 409 que tiene España. Instó el Sr. Alba en que las reclamaciones electorales son muy reducidas, y aquellas tampoco son de las que producen intranquilidad y escándalos.

Como estaba anunciado, ayer noche, el Comité liberal haría la proclamación de los candidatos del partido, que son los señores conde de Santa Engracia, Aragón y Setuain.

De los conservadores no sabía el ministro cuántos serían los que designara el partido.

VISITAS

El alcalde de Madrid estuvo en Gobernación conferenciando con el Sr. Alba acerca de varios asuntos de interés para Madrid.

También le han visitado varios candidatos a diputados, entre éstos el Sr. González Honoria.

DICE EL PRESIDENTE

El presidente del Consejo, que salió de Estado veinte minutos después de haberlo hecho el Sr. Dato, manifestó a los periodistas que éste le había visitado para quejarse de que el Gobierno perseguía a algunos candidatos conservadores en provincias.

«Yo he querido—dijo el conde—que el señor Alba oiga estas lamentaciones, para lo cual le he llamado, aunque tanto el señor Alba como yo creemos que estas quejas son infundadas, desde el momento en que el Gobierno no ha adoptado ningún procedimiento coercitivo.»

«¿Y de la candidatura por Madrid?—preguntaron los periodistas.»

«Pues nada—contestó el conde.—Ahora parece que el Sr. Dato quiere, no sólo dos candidatos, sino que cree que puede sacar tres diputados. Yo mantengo mi resolución de no proclamar más que tres candidatos liberales, pues entiendo que proclamar candidatos es muy fácil, y que lo difícil es sacarlos.»

Con estas palabras terminó su conversación con los periodistas el jefe del Gobierno, el cual se retiró en unión del Sr. Alba.

NO HA HABIDO ACUERDO

Ha sido proclamada, como más abajo verán nuestros lectores, la candidatura liberal por Madrid para las próximas elecciones de diputados a Cortes, sin que el Gobierno haya llegado a una inteligencia con el partido conservador.

En su discurso, el señor conde de Romanones ha apuntado los motivos que le han aconsejado a no prestar apoyo a una candidatura completa.

EN EL CIRCULO LIBERAL

Discurso del conde de Romanones

Anoche, a las diez, como estaba anunciado, se verificó en el Círculo Liberal el acto de la proclamación de los candidatos del partido para las próximas elecciones por Madrid.

Tuvo verdadera importancia, por el discurso que, aprovechando el acto de la proclamación, hizo el jefe del Gobierno ante sus amigos.

Por la importancia que en estos momentos tiene, publicamos íntegro el discurso; pero hemos de hacer notar que el párrafo en que el conde de Romanones declaró solemnemente que España, pase lo que pase, mantendrá la neutralidad más absoluta, merecido del numerosísimo y distinguido auditorio una ovación tan estruendosa, que se prolongó unos minutos, hasta el punto de ahogar la voz del orador.

Comienza el acto.

Comenzó el acto poco después de las diez. Al presentarse en el salón el jefe del partido liberal fué acogido con nutridos aplausos y entusiastas vivas.

En el salón no había una persona más, y lo propio ocurría en las galerías, cuyos balcones estaban totalmente ocupados, viéndose entre los concurrentes a numerosos ex senadores y ex diputados liberales.

Ocupó la presidencia el señor conde de Romanones, quien tenía a su derecha a los señores ministro de la Gobernación y subsecretarios del mismo departamento y de Instrucción pública, y a su izquierda a los señores Vincenti y conde de Santa Engracia.

Próximo a éste se hallaban de pie los otros dos candidatos, Sres. Aragón y Setuain.

Habló el conde de Santa Engracia. El señor conde de Santa Engracia expresó en términos elocuentes el agradecimiento suyo y de sus compañeros de candidatura, en representación de los cuales hablaba también, al jefe del Gobierno por la designación hecha en favor de los mismos.

Adelantó su reconocimiento a los Comités del partido por haber aceptado la designación.

Habló de los buenos propósitos que animan a los candidatos en favor del pueblo de Madrid, aunque lamentando que la falta de espíritu regional en la corte, haga que los diputados por ésta no puedan realizar sus iniciativas; pero se congratulaba de hacer la manifestación de que contaba con el ofrecimiento solemnemente del conde de Romanones de amparar y ayudar a estos diputados en las empresas justas que acometieran en favor del vecindario madrileño.

Sus palabras fueron muy aplaudidas.

Habló el jefe del Gobierno. Inmediatamente se puso de pie el señor conde de Romanones, pronunciando el siguiente discurso:

«Hoy satisfacción me produce hallarme entre vosotros, queridos correligionarios; hallarme rodeado de mis antiguos compañeros de combate, de luchas electorales, y digo antiguos, porque no pocos de los que estoy viendo, vienen estando conmigo en las contiendas, en los comicios, desde hace ya muchos años, cerca de treinta, durante los cuales no ha habido en Madrid una sola elección, sea de la clase que sea, en que no hayamos combatido con entusiasmo y vigor por defender y hacer triunfar la bandera de nuestro partido. Y la satisfacción que siento es aún mayor, porque este acto constituye para mí un verdadero descanso, un alto en la marcha penosísima, llena de preocupaciones y de trabajos, que estoy siguiendo desde el momento mismo en que por la confianza de la Corona ocupé el Poder el partido liberal; preocupaciones de tal índole, trabajos tan continuos, que absorben por completo mis horas y me privan de la satisfacción de tener con vosotros, mis amigos de siempre, una comunicación constante, tan constante como fuera mi deseo.»

No serán pocos aquellos a quienes cause extrañeza verme hoy ocupar este sitio, dirigiendo la palabra a un auditorio que se apresta y prepara sus armas para librar una batalla electoral; muchos serán los que opinen que puede existir determinada incompatibilidad entre las responsabilidades que pesan sobre el jefe del Gobierno, las funciones a él encomendadas y la participación activa en actos de esta índole. A los que tal pensaron, les diré que vuelvan la vista a lo que ocurre en todos los países libres, y verán cómo en todos ellos, los hombres que ocupan las más altas posiciones de la política y del Gobierno, asisten siempre a reuniones de esta índole y aprovechan las oportunidades que se les presentan no tan sólo para alentar a los amigos en la lucha, sino para contestar a sus adversarios y hacer propaganda y exposición de sus ideas.

En mi caso, la justificación es, si cabe, aún mayor, porque no es lícito olvidar que si hoy soy jefe del Gobierno, a la vez, por la confianza de mis amigos, dirijo los destinos del partido liberal; la primera función es efímera, ¡ay de mí si fuera perenne!, y en cambio la segunda tiene un carácter de permanencia que yo no puedo olvidar y a ella tengo que acudir con solicitud y cuidado.

Es verdad que estando muy próxima, inmediata, la fecha de las elecciones, no son muchas las veces que se alzan exponiendo programas, rebatiendo los de los adversarios, excitando a los amigos a la lucha, propagando

do los principios, recogiendo los votos, y ello se explica por muchas causas que bien notorias son, y a las cuales no tengo por qué referirme. A los que callan no les dirijo ninguna censura; encuentro justificada su conducta; y si yo hablo es también porque entiendo que, estando entre vosotros, el silencio no me sería permitido.

Desde aquí yo quiero dirigirme al cuerpo electoral de Madrid en demanda de sus votos, de su apoyo y de su esfuerzo, y no encuentro medio más eficaz para obtener sus votos y su apoyo que decirle, aunque sea en forma sumaria, lo que ha sido la actuación de la política liberal hasta la hora presente, qué significa la política que representa y que representan, por tanto, los candidatos que en nombre del partido liberal acaban de proclamarse, y cuáles son los propósitos que para el porvenir abraza el Gobierno que inmerecidamente presido.

El Gobierno liberal vino al Poder prematuramente. ¿Cuán difícil es que los cambios de política se produzcan en su verdadera sazón! ¿Cuán hubiéramos ganado si la hora de nuestro advenimiento se hubiese podido retrasar! Para retrasarlo hice cuanto pude; pero fracasé en mi empeño; y claro es que habría sido deserta del deber, hubiera sido proclamar nuestra impotencia, si hubiésemos mostrado ante la confianza regia que se nos dispensaba la más pequeña vacilación, la menor duda ó escrúpulo; preveíamos las enormes dificultades que habríamos de encontrar en la obra de Gobierno; pero confieso que, aun creyendo que éstas iban a ser muy grandes, nunca pude pensar que fueran tanto. La realidad ha sobrepasado a cuanto el ánimo pudo calcular. Dificultades de todo género, nacidas de hechos ineluctables, de coincidencias circunstanciales, impuestas por algo que hoy domina en el mundo entero, y de lo cual no hay punto en el orbe que deje de sentir sus consecuencias: la guerra, la larga duración de la guerra.

La guerra europea ha hecho fallar todas las previsiones; ha hecho que resulten erróneos todos los cálculos; ha roto cuantas leyes servían de base y fundamento a la organización económica y social de los países; los principios fundamentales del intercambio comercial han sido destruidos, y al caer hechos pedruzcos, toda la vida nacional ha sido profundamente perturbada.

Apenas comenzada la guerra, hubimos de comprender cuán débil era la organización de nuestro crédito; cuán grande nuestra falta de independencia económica; la vida industrial nos evidenció bien pronto que estamos faltos de los elementos esenciales, que los elementos primordiales para la producción y para el trabajo no se producían en nuestro suelo, que forzosamente tenían que ser traídos de países determinados; que la mayor parte de estos países se hallaban en guerra, y que esto producía, no sólo un aumento en el precio de esos productos, no sólo un mayor encarecimiento de los mismos, sino lo que es peor, una gran dificultad en los transportes. Este hecho fundamental traía como consecuencia inevitable un encarecimiento de las subsistencias y una posible crisis del trabajo. ¡Ojalá que la lección durísima que hemos recibido, y cuyas consecuencias estamos sufriendo, sea aprovechada y nos sirva para poner todo nuestro esfuerzo en reducir la dependencia económica en que hoy vivimos.

Las consecuencias de la guerra en España, si han producido ventajas para algunas industrias y producciones, no muchas, han ocasionado sin embargo grandes perturbaciones en todo el país. Y no tenemos derecho a quejarnos siquiera, somos de todos los pueblos neutrales de Europa el que vive en mejores condiciones, aquel en que la vida se desarrolla de modo más normal. Volved la vista alrededor vuestro: cómo todos los demás sufren, cómo padecen en un grado de sufrimiento mucho mayor que nosotros. La acción del Estado, por muy solícita que sea, por muy prontamente que acuda al remedio, no puede remediarlo todo; es grave error esperar el remedio de cuantos males se ofrecen y de cuantos problemas se presentan de la acción del Estado; se requiere el concurso y la cooperación de todas las fuerzas del país, de todas las iniciativas privadas; solamente por un continuo consorcio entre ellas y la acción del Estado se podrá hacer frente a las dificultades que se nos ofrecen. El encarecimiento de las subsistencias, como antes decía, produce la crisis del trabajo, y la crisis del trabajo, perturbaciones de orden público, y con estas perturbaciones de orden público se origina el alejamiento del capital dedicado al trabajo y a la industria.

Al hablar de alteraciones de orden público no quiero pasar en silencio cuán doloroso ha sido para el Gobierno tener que apelar a ciertos procedimientos para mantener el respeto del derecho y el acatamiento de la ley; pero los Gobiernos liberales, más que otro alguno, están obligados a emplear cuantos recursos están a su alcance para conseguir este fin; ante la función del Gobierno no cabe vacilar, hay algo en que todos tienen que coincidir, y es en imponer el respeto a la ley.

En estos momentos difíciles tengo que dirigirme a todos para encarecerles el mantenimiento de su acción dentro del derecho; para pedirles su concurso, concurso que necesito de todos, sin exceptuar el de nuestros más encarnizados adversarios.

Esta situación que acabo de describir sintéticamente, explica de modo completo nuestra conducta y nuestra actuación en la presente contienda electoral. Nosotros hemos creído que en tales circunstancias no podíamos

exaltar nuestras pasiones políticas; hemos creído que para no exacerbarlas, no debíamos llevar la lucha a todos los distritos, ni combatir a todos nuestros adversarios, porque si tal cosa hiciéramos, no sería razonable mandar el patriótico concurso que de todos necesitamos. Por eso os explicáis perfectamente el fundamento de no proclamar por Madrid una candidatura cerrada; eso explica el que en otras circunscripciones y distritos nuestros amigos, en aras de la paz y de la concordia, hayan tenido que ceder en su derecho y dejar el campo libre a sus adversarios; ello explica también sobradamente por qué no queremos apelar a procedimientos tantas veces usados, emplear recursos ni medios de seguros resultados y que por muchos otros fueron empleados; por eso nosotros hemos huído y huiremos de todo aquello que signifique coacción, violencia, injusticia, ilegalidad, habilidad siquiera, en suma, de todo aquello que signifique abuso de poder, aunque de ello dependa el triunfo de nuestros amigos. Claro es que esto mermará nuestra mayoría; algunos de nuestros amigos serán vencidos; a otros les costará mucho mayor trabajo triunfar, y lo que es más sensible, organizaciones políticas que constituyen parte de nuestro propio ser, no podrán atenderse como tendrían derecho a ser atendidas. Mucho me duele el no poder prestar a mis amigos todo el apoyo que necesitaran; pero confío en que su buen juicio, su amor a la justicia, su amor a su partido, les harán comprender la razón del sacrificio, sacrificio que llega a lo más hondo de mi alma, que yo siento con mayor intensidad quizá que ellos mismos.

Quede con estas palabras explicada nuestra conducta antes de las elecciones y nuestra actuación en ellas; pero no me quedaria tranquilo si aquí pusiera término a las que estoy pronunciando, y no aprovechara la ocasión que se me presenta para decir algo, aunque sea muy breve y muy conciso, en orden a otra materia, aún más interesante y delicada.

A las complicadas circunstancias a que vengo aludiendo hay que añadir las complicaciones inherentes a los varios difíciles problemas de orden internacional que están en los actuales momentos planteados. Son ya muy pocas las naciones de Europa que permanecen neutrales; aumentan los síntomas que anuncian pueden ser menos todavía, y en esta hora es cuando más se precisa llevar la tranquilidad a la opinión de todos proclamando que España permanecerá neutral, porque esa es su firme, firmísima voluntad, y que no habrá sugestión, por muy poderosa que ella sea, capaz de hacerla variar de actitud y de rumbo. Esta es afirmación capital que todos los candidatos de nuestro partido deben hacer ante sus respectivos electores; en el orden internacional, el triunfo de nuestro partido significa el mantenimiento estricto, riguroso y leal de la política de neutralidad. Y puede afirmarse esto con mayor tranquilidad, porque precisamente hemos llegado, por fortuna para España, a un momento en que merecemos de todos los países beligerantes las muestras más constantes y más efusivas de consideración, de simpatía y de respeto. Ni de cerca ni de lejos, ni directa ni indirectamente, se ha dejado sentir sobre España ninguna clase de influencias; no ha habido nunca un solo momento en que no hayamos podido determinar nuestra voluntad y realizar nuestra vida con más completa, absoluta y total independencia. Debe producirnos esto una satisfacción muy grande, y a mí me toca proclamarlo por lo mismo que no puedo ponerlo como fruto exclusivo de nuestra acción de Gobierno, sino como resultado de una actuación mucho más larga y de un conjunto de circunstancias determinadas por todos los factores que influyen y que integran la vida nacional. España, ante el presente conflicto, sólo tiene un anhelo: el que llegue la hora de la paz, y que, en bien de la Humanidad y de los países que están en lucha, esta hora suene lo más pronto posible.

En los pocos meses que el partido liberal lleva gobernando ha podido realizar en gran parte cuanto fué objeto de su campaña de oposición en el Parlamento que acaba de ser disuelto; las reformas de Guerra se han planteado en una parte bien interesante por decreto, con éxito completo; otras aguardan el momento de ser sometidas a la suprema, soberana voluntad de las Cortes, donde esperamos que en el primer período de su vida se discutirán, sobre todo el proyecto de reorganización militar, y anhelamos que este instante llegue, porque hora es ya de que todo aquello que se refiere al Ejército, y el Ejército no es otra cosa que la nación armada, cese de ser discutido y entremos por un período largo y de derecho constituido, dando ya por terminado el período constituyente.

Cuando podamos acudir al Parlamento, anuncio desde aquí que los problemas de índole esencialmente política han de ser absorbidos por aquellos que tienen como fundamento principal la materia económica, problemas que tendremos que afrontar de una manera decidida, sobre todo aquellos que hacen relación a toda la economía nacional; en el orden de los tributos, por ejemplo, es posible, si antes no se nos dan otras compensaciones, que la necesidad nos obligue a llegar a pedir una participación adecuada y necesaria en los beneficios que tienen por origen las consecuencias de la guerra. Es necesario que el país esté siempre dispuesto a los sacrificios que dimanen de las circunstancias presentes; pero el sacrificio, para ser soportado, debe ser equitativo y justamente distribuido. Las dificultades en este orden son tan grandes, que solamente tenemos tiempo para ir saliendo de aquellas que se presentan cada día, sin que apenas podamos poner la vista en un porvenir no lejano, donde los problemas que se relacionan con el capital y el trabajo han de ofrecer complicaciones mayores, pudiendo afirmar que si son grandes las de la pasada guerra, más grandes, y quizás más difíciles de resolver, serán aquellas que surjan en el día bendito de la paz.

Perdonadme si he hablado más de lo que debía; mi palabra ha sido arrastrada por la sugestión que en mi ánimo produce vuestra

comunicación y vuestra presencia; no quiero terminar dejando en vuestro espíritu amarga impresión, pesimismo exagerado; quiero proclamar una vez más que ante las complicaciones que nos rodean, ni fe en el porvenir y en los destinos de nuestra patria se acrecienta; si el pesimismo me dominara, abandonaría el puesto que ocupo. Para hacer frente a las enormes responsabilidades que sobre mí pesan, tengo tan sólo dos condiciones: una voluntad firmísima y un ánimo que no se abate fácilmente ante ninguna clase de adversidades. Mientras me asista vuestra ayuda, mientras me asista la confianza del partido liberal, me sentiré tranquilo. Al ver hoy aquí reunidos a todos los elementos que componen nuestra gran familia, al sentir que todos ellos se hallan conscientes de sus deberes resueltos a cumplirlos, mi ánimo se siente confortado, y por eso con decisión y con entusiasmo me dirijo a todos los electores de Madrid pidiéndoles que tengan confianza en nosotros y apoyen con sus votos la prestigiosa candidatura que acaba de proclamarse, porque con ello nos ayudarán a realizar la misión de gobierno que nos está encomendada.

Al terminar su discurso fué objeto de una ovación el señor conde de Romanones, oyéndose vivas al partido y a su jefe.

En provincias

EN OVIEDO

Vázquez Mella a Asturias.

OVIEDO. (Lunes, mañana.) Ha marchado a Madrid una Comisión del partido jaimista, presidida por el jefe regional.

Va a buscar al Sr. Vázquez de Mella, que vendrá el día 29 para dar mítines en Oviedo, Gijón y Laviana.

A causa de la división de las derechas se cree que serán derrotados la mayoría de los candidatos conservadores de la provincia. Las elecciones prometen ser agitadosísimas.

EN BARCELONA

Campaña lerrouxista.

BARCELONA. (Lunes, tarde.)

El Sr. Lerroux se propone hacer una activa campaña electoral en Barcelona con objeto de reorganizar sus huestes y contrarrestar la campaña de los regionalistas y de las derechas.

Según noticias, sus impresiones son optimistas acerca del resultado de la lucha en esta ciudad, contra los pesimismos de sus aliados los nacionalistas.

La campaña que se propone emprender será personalísima.

Ha anunciado que no se moverá de Barcelona ni asistirá a mitin electoral alguno fuera de la ciudad mientras dure el período electoral.

EN HUELVA

HUELVA. (Lunes, noche.) El Comité liberal ha designado sus candidatos a diputados a Cortes.

La designación ha recaído a favor de los Sres. Moreno Calvo, Urzaiz y Simón Caballero.

Se cree que no tendrán oposición y que, por lo tanto, se aplicará el artículo 109.

Los periódicos publican una carta suscrita por D. José Limón, acatando la jefatura de D. Guillermo Moreno.

Son objeto de unánimes aplausos las gestiones verificadas por el gobernador, que han dado por resultado la fórmula de concordia que ha borrado las antiguas diferencias existentes entre algunos elementos del partido liberal provincial.

EN RONDA

RONDA. (Lunes, noche.) En el expreso llegó el Sr. Armiñán.

En la estación estaba todo el elemento oficial, la plana mayor del partido y la Banda municipal.

El Sr. Armiñán se hospeda en casa del jefe liberal D. Joaquín Riscos.

Mañana se dará un banquete en su honor en el hotel Victoria.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

DIPUTACION PROVINCIAL

Con la actividad y celo tan notorios en el presidente de la Corporación, Sr. Díaz Agero, ha llevado a efecto, en unión de los señores Martín Pindado y Vinals, presidente de la Comisión de Beneficencia y secretario general de la Diputación, respectivamente, la visita de inspección al Manicomio de San Baudilio de Llobregat, en Barcelona.

Durante las horas que el Sr. Díaz Agero ha permanecido en la ciudad condal, pues otro objeto no tenía sino cumplir lo acordado por la Corporación, las destinó a visitar el establecimiento, en el que existen veinte alienados naturales de la provincia de Madrid, y cuyas estancias son costeadas por esta Diputación.

El Sr. Díaz Agero y los señores que la Comisión formaron han venido satisfecísimos del orden que en aquel Manicomio se observa y lo perfectamente atendidos que se hallan los dementes.

También la Comisión visitó el Hospital de San Pablo, de cuya grandiosidad y régimen interior vienen encantados, y en verdad que esta visita ha de ser beneficiosa por los detalles que ha recogido la Comisión.

En una palabra, la Comisión ha llenado perfectamente su cometido, y ha regresado a los dos días a Madrid, sin detenerse a hacer visitas de ninguna clase ni a retardar en lo más mínimo su vuelta a la villa y corte.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

LA SOCIEDAD GEOGRAFICA

LA FIESTA DEL 40.º ANIVERSARIO

En la Academia de la Historia se ha celebrado ayer tarde el 40.º aniversario de la fundación de la Real Sociedad Geográfica Española.

Aun cuando estaban invitadas Sus Majestades, no pudieron asistir, y en su representación acudió S. A. el Infante D. Carlos.

Este ocupó el sillón presidencial, y a su derecha sentó al señor ministro de Instrucción pública.

Asistieron al acto los obispos de Madrid-Alcalá, de San Luis de Potosí y Nuncio de Su Santidad; los representantes diplomáticos de Colombia, Sr. Rivas, y del Uruguay, señor Saralegui; los intelectuales americanos Sres. Blanco Jombona, D. Rodolfo Reyes y D. Carlos Peraza, y todos los socios de la Real Sociedad Geográfica.

Entre los concurrentes se veía a numerosas damas. Pronunciaron discursos los señores siguientes:

El Sr. Bertrán y Rózpido.

El secretario de la Real Sociedad Geográfica recordó la fecha del 40.º aniversario de la creación de la misma, y enumera a los miembros que fallecieron durante el interregno de los últimos diez años, á los que dedica un recuerdo.

Trata después de la misión y de los trabajos que realiza la Real Sociedad Geográfica; todo lo referente á Oceanografía, Astronomía, estudios en nuestras posesiones africanas, exploraciones, etc., etc.

Manifiesta que la Corporación va adquiriendo cada día mayor prestigio en el Extranjero, y enumera los diversos Congresos internacionales en los que se ha visto representada.

Menciona á los señores socios honorarios que lo han sido de la Sociedad Geográfica, entre ellos al Sr. Arrillaga, allí presente, que perteneció ya á la primera Junta que se constituyó hace cuarenta años.

La Memoria es muy documentada y curiosa.

El Sr. Odón de Buen.

Dice que uno de los principales fundamentos para la vida de los pueblos es el conocimiento del suelo en que vive y del mar que le circunda. Por desgracia, nuestro país no está á la altura de los demás en esta materia. Algo se ha hecho, sin embargo, modernamente; y la Historia nos brinda un pasado brillantísimo.

Los españoles descubrimos parajes maravillosos y realizamos trabajos sorprendentes. El padre Acosta, Valdés, Pedro Alvarado, Saavedra, Legazpi, Magallanes, Estíval, Lebrija, Pedro Núñez, Bautista Labraña, Sigüenza y Góngora, Cristóbal de Acosta, Pedro Ordóñez, Antonio de Herrera, el padre Feijóo, Antillón, D. Angel Vallejo, Sultz, el padre Donato García, D. Antonio Machado, D. Casiano del Prado, forman un cuadro brillantísimo de nuestra historia de la Geografía científica.

La capacidad de nuestra raza queda demostrada; por lo tanto, es menester trabajar para volver el día de mañana por el prestigio pasado.

Cita los centros que funcionan en España relacionados con el estudio de la Geografía, y manifiesta que el Instituto de Oceanografía carece de consignación en el presupuesto.

Es preciso organizar la enseñanza universitaria de la Geografía.

Dice que no duda del renacimiento español, y que por eso, ante esta esperanza, todos debemos unirnos para esa obra que sólo espera el esfuerzo común y la dirección del país por los mejores. (Grandes aplausos.)

El Sr. Bullón.

El ex director de Primera enseñanza lee un discurso referente al estado actual de la enseñanza de la Geografía en España.

En estos últimos cinco años se ha dado un gran paso de avance en este particular. Lee algunos párrafos brillantes enalteciendo el estudio de esta ciencia, y presentándola bajo el aspecto de su influencia sobre la inteligencia, la voluntad y la energía humanas.

Manifiesta que en la reforma de las Escuelas Normales de 1911 se dió impulso grande á la enseñanza de la Geografía.

En dicho real decreto se ha procurado dotar á las escuelas de abundante material pedagógico.

En el Instituto del Cardenal Cisneros se ha desdoblado en dos la cátedra de Geografía é Historia. Esta reforma se debe llevar á todos los Institutos de España.

En el decreto de organización de las Escuelas de Comercio se atiende también, como es debido, á la enseñanza de la Geografía. El Instituto libre de las carreras diplomática y consular ha sido también un paso grande que se ha dado en esta enseñanza.

Propone algunas modificaciones en la enseñanza para contribuir al progreso de la ciencia geográfica en España.

Termina cantando un himno á la raza, que tuvo entre sus héroes de la ciencia á Sebastián Elcano, que dió la vuelta al mundo por vez primera.

Oyó muchos aplausos.

El Sr. Ugarte.

El ex ministro Sr. Ugarte saludó á los presentes y muy especialmente á los representantes de las naciones americanas, cuyos pueblos —dice entre aplausos— heredaron de España su heroico espíritu de independencia.

El acto que se celebra dice que es una especie de examen de conciencia. Las dificultades han sido siempre grandes; pero habrá que reconocer que la Real Sociedad Geográfica ha hecho siempre cuanto ha estado á su alcance.

Termino diciendo: «No podemos adivinar el porvenir en la espantosa guerra europea; pero no es difícil adivinar que la Geografía ha de influir poderosamente en el destino de los pueblos y pesará sobre la voluntad de los hombres.» (Aplausos.)

El ministro de Instrucción.

El Sr. Burell dice que el Gobierno viene estudiando la reforma de los estudios universitarios; pero hay que tener en cuenta que la acción oficial no puede acrecentar lo que no tiene realidad en la vida. Es necesario que la opinión comprenda que no se puede ir á una acción parasitaria, sino á otra que responda al progreso necesario en el estudio de la Geografía.

El Gobierno se preocupa hondamente de esta cuestión y hará cuanto estime en la medida de la razón y de la prudencia.

Se levantó la sesión á las ocho de la noche.

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Libro de texto

Año de preparatorio y curso completo.

En breve, en todas las librerías

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Glasgow participa la defunción del súbdito español Antonio María Baamonde y Caridad, nacido en Vijoy (Coruña), el día 27 de abril de 1887, marinero á bordo del vapor español «Elorrio», acaecida el día 22 de enero próximo pasado.

El de España en New-Castle-on-Tyne participa la defunción del súbdito español Julio Sivera Prañaz, hijo de Domingo y de Ana María, natural de Pedreguer, provincia de Alicante, fogonero, á bordo del vapor noruego «Ida».

El de España en Río Janeiro participa la defunción del súbdito español Manuel Soane López, de veintiocho años, casado, natural de Bandoja (Coruña), jornalero, hijo de Manuel y de Antonia, acaecida el 2 de febrero último, á bordo del vapor español «León XIII».

El de España en Portugal participa la defunción de los súbditos españoles siguientes: Julio Domínguez Incógnito, de veintitrés años, hojalatero, natural de Orense.

Manuel Pérez Muñios, de sesenta y cuatro años, casado, natural de Santa María de Insúa (Pontevedra).

Camilo Garrido Pérez, de treinta y siete años, casado, empleado, natural de Puentecaldelas (Pontevedra).

El de España en Caracas participa la defunción de los súbditos españoles siguientes: Pedro Díaz García, natural de Taíma (Santa Cruz de Tenerife), casado, de cuarenta y ocho años, agricultor, y cuya defunción ocurrió en La Guaira; y

Antonio Fernández Barreiro, natural de Cádiz, soltero, de veintiseis años, y fallecido en Caracas.

El de España en Saint Nazaire participa á este ministerio la defunción del súbdito español José Pedreira, natural de Coruña, de veinte años, soltero, mayordomo del vapor inglés «Orissa».

El de España en Lima participa la defunción del súbdito español Rafael Porter y Castañeda, natural de Barcelona, presbitero.

PROXIMAMENTE CRISTVS

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Acciones Banco de España, and other market indicators.

DE LA GUARDIA CIVIL

La Guardia Civil y la dactiloscopia.

Los Sres. D. Eulogio Quintana, teniente coronel, y D. José Pastor, primer teniente de la Guardia Civil ambos y destinados en la Dirección general de dicho Cuerpo, han tenido la deferencia y atención, que nunca les agradeceré bastante, de con unas líneas de cariñosa dedicación enviarme un ejemplar del cuadro sinóptico de identificación de delinquentes de que son autores, y del que, costeado por el centro oficial en el que prestan sus servicios, se ha hecho una tirada suficiente para que figure en las salas de armas de todos los puestos de la Guardia Civil y sirva de consulta ó de enseñanza en un momento dado.

La orden meritisima del actual ministro de la Guerra, por abril de 1914 director general de la Guardia Civil, general Luque, de que se implantara en la benemérita la identificación por la dactiloscopia, y de que fueran los señores Quintana y Pastor los encargados de dar las primeras conferencias y de estudiar á detalle la manera más sencilla de generalizar este estudio por toda la Guardia Civil, no pudo ser más felicitemente interpretada ni con más entusiasmo llevada á término.

Desde esa fecha, lector, incesantemente, venciendo dificultades sin cuento no han cesado los Sres. Quintana y Pastor de trabajar y preocuparse para que con la mayor rapidez posible se pudiese decir á la nación: «Aquí tenéis una prueba más de que queremos ser útiles.» Lo han logrado.

Y al mandarles hoy yo mi parabién, elevo una súplica al director general de la Guardia Civil, al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad. La de que cuanto antes se den las órdenes oportunas para que tenga efecto útil en la Guardia Civil, y por consecuencia en la sociedad, esta nueva rama de la identificación, bien creados: dentro de esta misma Corporación un registro central bien relacionado y aunado lo que pueda hacer la Guardia Civil con lo que hace la Policía y Penales.

Si en un pueblo de España ha detenido la benemérita á un presunto culpable, y es arcaica é ineficaz su identificación por el color de la cara, ¿qué razón hay para que sabiendo hacer la ficha dactilar la Guardia Civil, no se entienda con un registro central? Y si de Madrid, Barcelona, etc., ha desaparecido un sujeto que tiene tal ó cual fórmula dactilar, ¿por qué no se le telegrafía á los puestos de la Guardia Civil ese registro central?

Aun cuando á la Guardia Civil nadie le indicó la conveniencia de que estudiara la dactiloscopia, el general Luque, haciendo suyo el sentir general de la colectividad de aprender y elevar su cultura, razonó de este modo admirable: «Adoptado en casi todas las naciones como método científico de identificación personal al dactiloscópico, y generalizada su aplicación con admirables resultados en lo que hace referencia á la población penal, no sería posible que la Guardia Civil, encargada de perseguirla, se mantuviera por más tiempo estacionada en los antiguos procedimientos de investigación y persistiera en la ignorancia de cuanto se relaciona con este nuevo método, tan eficaz como sencillo.

La lectura y traducción de las fichas dactilares se impone, pues, como una de sus más características enseñanzas; mediante ellas se evitará el caso, ya posible, de malograrse algún servicio por desconocimiento del sistema, ó el de que deje de prestarse el debido auxilio y cooperación á las autoridades requeridas, con las que se llegaría á la confesión paladina de una incapacidad para los servicios á la moderna y á interrumpirse la historia de sus grandes éxitos y de sus envidiables tradiciones.

Más que mantenerlas, es deber de todos acrecentarlas; para ello y para alcanzar en bien del país la máxima utilidad del Cuerpo, es menester imprimir á éste la marcha progresiva que los tiempos imponen con poderosa fuerza.»

Lector: Siempre me ocurre lo mismo; que quiero ser breve y contarte las cosas en media columna, y no sé cómo me las arreglo que conforme escribo se van sucediendo las ideas y los razonamientos de manera tal, que estoy en la novena cuartilla y apenas he dicho la mitad de lo que me proponía. Así hoy. Por eso mañana...

LADERA

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Zorita, indispuerto.

El director general de Obras públicas, señor Zorita, se retiró ayer de su despacho oficial, indispuerto.

Telegramas de protesta.

El director general de Comercio ha recibido infinidad de telegramas de las entidades importadoras que tenían hechos varios pedidos de carbón á la Junta de Transportes marítimos, en los cuales manifestaban que los navieros ponen los fletes para el carbón á precio ordinario, ó lo que es igual, que cobran por tonelada de carbón exactamente lo mismo que si fuera otras materias más delicadas y de mayor garantía.

De todas estas protestas se dará cuenta en la próxima Junta, que se celebrará el viernes, á las cinco de la tarde.

Enseñanzas agrícolas.

El director general de Agricultura, señor D'Angelo, á fin de divulgar la labor de los servicios oficiales que de él dependen, ha acordado reunir en el de Publicaciones de la Dirección los informes, consultas, estadísticas y estudios de toda clase de los funcionarios del ramo, para publicarlos y difundirlos, cuando sea procedente, ó para ofrecer los que perma-

nezcan inéditos á la consulta de los funcionarios mismos y del público en general. Asociación Nacional de Industrias Metalúrgicas.

La Junta directiva de la Asociación Nacional de Industrias Metalúrgicas ha visitado al ministro de Fomento para rogarle que se interese en el seno del Gobierno por que se decrete la unificación de tipos del material fijo y móvil de los ferrocarriles secundarios y estratégicos, así como de todos los demás que en lo sucesivo se concedan, con el doble objeto de facilitar su rápida construcción y de poder atender con mayor eficacia, en su caso, á las necesidades militares de nuestra patria.

La Asociación Nacional de Industrias Metalúrgicas ha pedido al ministro que se nombre una Comisión para estudiar este importante asunto y proponer una solución concreta, indicando que debería constituirse con elementos militares é industriales, además de los técnicos y consultivos que el Gobierno creyese conveniente designar, saliendo altamente satisfechos de la visita realizada.

LOS TEATROS

«LA INDIA DESLUMBRANTE»

Apolo.—No se trata por esta vez de hacer la reseña de una nueva obra de ingeniosos autores. En la sala de Apolo se congregó ayer un público numeroso y muy selecto para escuchar la agradable conferencia en la que el notable explorador francés M. Gervais Courtellemont había de exponer sus mágicas visiones del divino Oriente.

Al triunfo de tan brillante causeur había obtenido en el Ateneo de Madrid sumará el obtenido ayer tarde en Apolo. M. Courtellemont dió pruebas acabadas de un gusto artístico depurado, de un conocimiento profundo del misterioso pueblo oriental en sus aspectos social y religioso y de una amenidad atrayente y sugestiva en la vulgarización de sus impresiones. De palabra fácil, sobria y elegante, cautiva en seguida la sencillez con que expresa sus observaciones ante las fotografías en colores que exhibe al público.

Dudamos que exista una colección tan maravillosa de impresiones recogidas y armonizadas con un gusto tan exquisito. Ante nuestros ojos, y guiadas siempre por un espíritu tan cultísimo como el del conferenciante, vimos desfilar por la pantalla de proyecciones las manifestaciones más espléndidas de la flora tropical con sus sorprendentes exuberancias de matices y formas, las más encantadas pagodas y los más factuosos palacios de Agra, Delhi y Benarés. Las aclaraciones de M. Courtellemont completaban la impresión de magnificencia que la fotografía coloreada mostraba en toda su belleza, y durante más de dos horas pasaron multitud de imágenes y de cuadros deslumbradores, que mantuvieron subyugada á la selecta concurrencia.

El conferenciante, que fué saludado muchas veces por los aplausos y los murmullos de aprobación del público, obtuvo muy marcadamente un triunfo personal al explicar la división de castas en la India y la evolución religiosa.

El espectáculo es de una cultura refinadísima, educativo y del más puro deleite. Cuantas personas gocen con las emociones del Arte y la belleza y no hayan escuchado la primera conferencia de M. Courtellemont, deben asistir á la de hoy, seguros de que pasarán un rato muy agradable.

Finalizó sus exhibiciones el notabilísimo conferenciante proyectando sobre la pantalla las fases sucesivas de una puesta de sol de imponderable belleza.

M. Courtellemont se vió precisado á salir muchas veces al palco escénico al finalizar su disertación, recibiendo las más efusivas pruebas de afecto de la numerosa y selecta concurrencia.

J. DEL C.

ACEPILLAS

Princesa.—Hoy y mañana, á las cinco, de la tarde, en función especial, á precios especiales, se verificarán, definitivamente, las dos últimas representaciones de Campo de armiro.

El jueves, á las nueve y cuarto de la noche, en función correspondiente al 11.º lunes de estrenos, se verificará el beneficio de María Guerrero, con el estreno de la leyenda dramática, en tres actos, en verso, original de D. Eduardo Marquina, titulada El Gran Capitán, y cuarta representación del sainete de D. Tomás Lucero, Viva el diablo!

La función correspondiente al 12.º miércoles de moda se verificará el próximo domingo, á las nueve y cuarto de la noche, poniéndose en escena la leyenda dramática El Gran Capitán.

Español.—Hoy, á las diez de la noche, se celebrará en este teatro el beneficio de Joaquina Pino, poniéndose en escena el aplaudido drama nuevo, de los hermanos Alvarez Quintero, Cabrera que tira al monte... el mayor éxito de la actual temporada teatral, y como final de fiesta, la beneficiada y Emilio Mesejo cantarán el dúo de la andaluza y el baturro de la zarzuela original de los señores Quintero, música del maestro Chapl, La patria chica.

Esta función promete estar brillantísima, á juzgar por el pedido de localidades hecho en Contaduría.

Comedia.—Todas las noches, á las diez en punto, se pondrá en escena el juguete cómico, en tres actos, original de Paso y Abati, El Infierno. Esta nueva obra, que desde el día de su estreno viene produciendo llenos rebozantes, es, sin duda alguna, el mayor éxito cómico de la temporada teatral, y está llamada á perdurar en los carteles.

El jueves, á las cinco y media, matinee, representándose El Infierno.

Hoy 28.ª moda cinematográfica. Estrenos: El suelto en La Mañana (de enorme emoción), El héroe soñado, El perro de Fatty y varias interesantísimas.

El miércoles, á las seis, precioso programa. Butaca, 60 céntimos.

AVISOS UTILES

Las Pildoras Pink purifican la sangre. Conviene saber que las Pildoras Pink purifican la sangre. Conviene tenerlo presente sobre todo ahora, en la primavera, cuando todos notan la sangre en revolución, más ó menos declarada: en esta época en que más que en ninguna otra estación, aparecen erupciones, rubicundeces, botones, furúnculos.

Lara.—El próximo miércoles, á las seis de la tarde, se verificará el estreno de la comedia en dos actos, original de Santiago Arisneá, titulada Sin el amor que encanta..., con el siguiente reparto:

Isabel, Srta. Abadía; Lucía, Srta. Pardo; Sidora, Srta. Alba; Doña Concha, Sra. Sánchez-Arriño; Pepe, Sr. Manrique; Pablo, señor Isbert; Ruiz, Sr. Thuillier; Mariano, señor Balaguer; Pachi, Sr. Mora; Toledo, señor Mihura; Fernández, Sr. Ozores.

En vista del extraordinario éxito de la genial artista La Argentina, ha sido prolongado su contrato por seis únicas y definitivas funciones.

Infanta Isabel.—Para facilitar un poco de descanso al notable actor Ernesto Vilches, se suspenden por unos días las representaciones de Frans Haller, pues el trabajo de dicho actor en esta comedia dramática es grandísimo, y aunque toma parte también en la comedia de extraordinario éxito, recientemente estrenada, Los Gabrieles, no es comparable al esfuerzo que tiene que hacer en aquella.

Todos los días, tarde y noche, á las seis y media y diez y cuatro, Los Gabrieles. Por la noche se representará antes del boceto de comedia Gente distinguida.

En breve, Frans Haller.

Apolo.—Hoy martes, á las seis de la tarde, en sección especial, segunda y última conferencia por el célebre explorador francés Gervais Courtellemont, ilustrada con maravillosas proyecciones de fotografías en colores, tomadas del natural por él mismo.

El espectáculo más hermoso del Mundo: 150 vistas de L'Inde éblouissante (La India deslumbrante).

Por la noche, á las diez y cuarto y once y media, sencillas, se representarán las dos obras nuevas de gran éxito, El gallo de oro y La patria de Cervantes.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Los cambios.—La Empresa del Gran Teatro y Cinema X, teniendo en cuenta los deseos de muchos de sus favorecedores, á partir del próximo asunto, ó sea el quinto, titulado Los ojos que fascinan, verificará los estrenos en domingo, en la forma siguiente: domingo 2 de abril, Los ojos que fascinan; domingo 9, Salandás; domingo 16, El amo del rayo; domingo 23, El hombre de los venenos; domingo 30, Bodas sangrientas (último asunto), terminando la proyección de cada asunto el domingo siguiente á su estreno.

CONCIERTOS RUBINSTEIN

Ultimos conciertos del eminente Rubinstein. Primer concierto del segundo abono, que se celebrará mañana, á las seis de la tarde, en el teatro Lara:

- Primera parte. Etudes symphoniques (op. 13), Schumann. Segunda parte. a) Fantaisie (op. 28), Scriabine. b) Soirée de Grenade, Debussy. c) Prelude, sol mineur, Rachmaninoff. d) Dishyrambe, Medtner. Tercera parte. a) Ballade, la mineur; 2 Mazourkas; Nocturne, mi bemol; Polonaise, la majeure; Chopin.

CORONAS y flores «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entrlo. Tel. 59.

SUCESOS DEL DIA

Los frescos. El agente de Policía Sr. Bárcenas, siguiendo instrucciones superiores, detuvo anoche en la calle del Conde Duque á un sujeto que, haciéndose pasar unas veces por periodista, otras por propietario ó por agente de negocios, dedicábase á sacar dinero á distintas personalidades. Ultimamente, fingiéndose juez y diciendo que iba trasladado á Denla, le estáfé 500 pesetas á D. Salvador Raventós.

Los seis vecinos de Colmenar. De Colmenar de Oreja han venido seis vecinos á Madrid para denunciar á otro que, valiéndose de engaños, ha timado á medio pueblo, asegurando que era sastrer y llevándose todos los cortes de traje que ha encontrado. Los denunciados son Aureliano Gama y García, Anselmo Mora García, Camilo Alonso Zapata, Francisco Díaz, Celestino Alonso y Felipe Gil.

CENTRO DEL EJERCITO Y LA ARMADA

Conferencia de Francisco Rodríguez

Ante numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraban los generales Sáenz de...

El general López Torrens hizo la presentación del ilustre conferenciante en breves...

Recogiendo las palabras del general López Torrens, acerca de la unión entre el elemento...

Pasó después a tratar del tema de su conferencia, indicando la participación que en el...

Hay que decir a los trabajadores que la voluntad y la resistencia de carácter son los...

Recogiendo—dice—lo pequeño, lo nimio, hay que demostrar al pueblo que puede llegar...

Ensalzó las ventajas del mutualismo en todos los órdenes de la vida.

Dice que la guerra no es solamente el valor personal y la estrategia, sino la resistencia...

Lee las cifras de ahorro postal en algunas naciones beligerantes.

Inglaterra, 5.000 millones de pesetas; Francia, 2.000 millones; Italia, 3.000 millones...

Estos miles de millones han servido y servirán para la asistencia de que hablé anteriormente.

Ensalza después lo ventajoso del ahorro para las pensiones de vejez y otros fines...

Compara la Caja con el antiguo fondo de pensión de vejez.

Añade que así como ha pedido al maestro que enseñe al niño al ahorro...

Compara este modesto ahorro con el Banco del céntimo, establecido en algunos países.

En párrafos que son acogidos con repetidas muestras de aprobación...

Ensalza además del jefe cariñoso y del lienzo que simboliza la Patria...

Concluye su discurso con un discurso de despedida, en el que agradece a todos...

El acto, que fué muy brillante, estuvo presidido por el general López Torrens...

conexión con el Instituto de Previsión, puede proporcionarles una modesta pensión.

Hace breves consideraciones para demostrar que la labor del Ejército debe ser también social...

Dedicó grandes elogios al personal de Correos y Telégrafos, detallando el sacrificio que hace el primero...

Confía en la ayuda del Ejército para la obra emprendida, y expone en párrafos brillantes el porvenir de España...

Terminó diciendo que una de las mayores satisfacciones de su vida será la de haber contribuido con esta obra...

Nutridos y prolongados aplausos acogieron las últimas palabras del Sr. Francisco Rodríguez...

El presidente, para conmemorar el acto de ayer, comunicó al Sr. Francisco Rodríguez que el Centro abrirá librerías...

A la memoria de D. Gabino Alvarez y Menéndez se han dicho misas en las iglesias del Buen Suceso...

En la iglesia de San José se han celebrado misas a la memoria de D. José María Jardón y Trelles...

El reverendo padre Francisco García ha entregado al Tesoro, bajo secreto de confesión, la cantidad de 3.500 pesetas.

El prelado de Salamanca, D. Julián de Diego y Alcolea, ha cedido a la Federación obrera...

Hoy, 28, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la bendición y colocación de la primera piedra del nuevo templo...

La iglesia se denominará Carmen de Santa Teresa, y será regida por la Comunidad de RR. PP. Carmelitas Descalzas.

La construcción estará a cargo del arquitecto Sr. Carrasco.

El templo será de amplias naves, y su arquitectura del más puro gótico florido.

La finada, emparentada con nuestro querido compañero de Redacción Sr. Rodríguez de Celis, era una dama bondadosísima...

Hace días falleció en Madrid nuestro buen amigo D. José Blanco, que durante muchos años estuvo al frente de la administración de varios periódicos madrileños.

Algunos amigos del finado, sabedores de la alícuota situación económica en que ha quedado la familia...

Ensalza después lo ventajoso del ahorro para las pensiones de vejez y otros fines...

Ensalza además del jefe cariñoso y del lienzo que simboliza la Patria...

Concluye su discurso con un discurso de despedida, en el que agradece a todos...

El acto, que fué muy brillante, estuvo presidido por el general López Torrens...

finado, se han suscrito muchas personas y entidades, evidenciando de este modo su recuerdo a las hermosas cualidades personales de José Blanco.

ESPARRAGOS TREVIANO

No es posible toser con Jarabe Orive.

La tos bronquial no se cura mientras haga frío si no se toman pastillas del Dr. Andreu.

ARTE.—INTERESANTE

Está inaugurada la 10.ª Exposición y Subasta de cuadros que de la propiedad particular se encarga de vender la CASA DE COMISION DE PELIGROS...

Con motivo de cumplirse el sexto aniversario de la muerte de D. Victorio Villar y García del Postal se han celebrado misas en sufragio de su alma...

A la memoria de D. Gabino Alvarez y Menéndez se han dicho misas en las iglesias del Buen Suceso y San Marcos...

En la iglesia de San José se han celebrado misas a la memoria de D. José María Jardón y Trelles...

Mundo eclesiástico

El reverendo padre Francisco García ha entregado al Tesoro, bajo secreto de confesión, la cantidad de 3.500 pesetas.

El prelado de Salamanca, D. Julián de Diego y Alcolea, ha cedido a la Federación obrera...

Hoy, 28, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar la bendición y colocación de la primera piedra del nuevo templo...

La iglesia se denominará Carmen de Santa Teresa, y será regida por la Comunidad de RR. PP. Carmelitas Descalzas.

La construcción estará a cargo del arquitecto Sr. Carrasco.

El templo será de amplias naves, y su arquitectura del más puro gótico florido.

La finada, emparentada con nuestro querido compañero de Redacción Sr. Rodríguez de Celis, era una dama bondadosísima...

Hace días falleció en Madrid nuestro buen amigo D. José Blanco, que durante muchos años estuvo al frente de la administración de varios periódicos madrileños.

Algunos amigos del finado, sabedores de la alícuota situación económica en que ha quedado la familia...

Ensalza después lo ventajoso del ahorro para las pensiones de vejez y otros fines...

Ensalza además del jefe cariñoso y del lienzo que simboliza la Patria...

Concluye su discurso con un discurso de despedida, en el que agradece a todos...

El acto, que fué muy brillante, estuvo presidido por el general López Torrens...

Ensalza después lo ventajoso del ahorro para las pensiones de vejez y otros fines...

Ensalza además del jefe cariñoso y del lienzo que simboliza la Patria...

Concluye su discurso con un discurso de despedida, en el que agradece a todos...

Cinematógrafo.—El sueldo en La Mañana (tres actos) (estreno amonunciado), El héroe soñado (dos actos) (estreno), Ambrosio coge el expreso (estreno) y El perro de Fally (estreno).

10, El infierno. LARA.—6, Primer concierto, segunda serie, Rubinstein. 10,15 (especial), El leon (tres actos) y La Argentinilla.

10,15 (especial), Gente distinguida y Los gabrieles. APOLO.—6 (especial), Segunda y última conferencia en francés por el célebre explorador Gervais-Courtiemont...

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El gran simpático. 7,15, Matías López.—9,15, El sastrero del Campillo.—10,15, Los dos amantes.—11,15, Los dos fenómenos.

ROMEA.—Cinéma y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—Coralina D'Orsay, Estrella de Valencia, Tom Mills, Candida Cortés, Teresa España, Nihilisa, Avelina García...

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5,30 a 1.—Butaca, 0,50.—Estreno emocionante: La evasión del muerto (cuatro partes, 1.200 metros)...

MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de Cinematógrafo.—Grandiosas películas.—Los misterios de Nueva York (octavo episodio)...

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El martes, dos únicas secciones, a las 5 y 9,30.—Éxito monumental del noveno episodio de Los misterios de Nueva York...

BARBIERI.—De 4,30 a 12,30.—Gran programa, con la monumental corrida de seis miras, por Gallo, Gallito y Belmonte.—Gran regalo.

SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno: Así es la vida (900 metros)...

AVISOS UTILES

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

BAÑOS DE FORTUNA INAUGURACION del nuevo Servicio de Automóviles el día 1.º de abril...

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY REAL.—9 (función 5ª de abono, 3ª del turno segundo)...

PRINCESA.—5 (función especial a precios especiales) (Campo de arrión).

ESPAÑOL.—10 (16ª de abono) (beneficio de Joaquín Pino), Cabrila que tira al monte... y dúo de Patria chica.

COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(Martes de moda del

Molestias de la dentición y raquitismo

Su debilidad le impedía echar a andar.

Esta criatura sufrió en grande y su vida estuvo en peligro porque le faltaban sales de cal con las que se forman los huesos...

“Mi hijo Carlos Dominguez de 3 años de edad, hace medio año era tan raquítico que no sabía andar...”

RAMONA CARBAJOSA. Mostaza (Ciudad Real), 2 Mayo 1915.

Hay niños a millares que sufren del mismo mal que esta criatura...

EMULSION SCOTT

Los niños la piden a gritos!

Quien por una mal entendida economía adquiere un preparado a base de aceite de hígado de bacalao...

Insistiese en adquirir la auténtica Emulsión SCOTT que es la que lleva la marca de fábrica del hombre con el pescado en la envoltura.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, 1.º centro.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María del Patrocinio Oveca y Ramilo Falleció el día 29 de marzo de 1914

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Permisos para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA DEPOSITO Y VENTA DR. ALCOBILLA MADRID

LA CENTRAL ANUNCIADORA AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD Doña María Jesús Gamiz y Castillo VIUDA DE LOPEZ BARTHE

PARA LA TOS FERINA SULFATO DE COBRE, algodón en rama, yute, lana de lana, metales, productos químicos...

SI RESPIRÁIS
con una
PASTILLA VALDA
EN LA BOCA

os preservaréis del FRÍO, de la HUMEDAD, de los MICROBIOS.

Las emanaciones antisépticas de este maravilloso producto impregnarán los recodos más inaccesibles de la Garganta, de los Bronquios, de los Pulmones y los harán refractarios a toda congestión, a toda inflamación, a todo contagio.

NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS
Procuraos enseguida,
Tened siempre a mano
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
que se venden solamente
EN CAJAS de 4 Ptas. 1.50
llevando en la tapa el nombre
VALDA

TRABAJO REPRODUCTIVO
Pesetas 200 a 300
mensuales ganará toda persona, perfecta o cuando sencillísima labor (maravilla siglo) por nuestra cuenta. Enviamos gratis en toda España tres de nuestros sensacionales artículos objeto «reclamo». Escribid: «Establecimientos Luso-Hispanos, Oporto (Portugal)».

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, gajones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

LABORATORIOS
de Análisis e Industriales.—Material completo. Estudios de cultivos. Fábrica de vidrio soplado.—Exportación. Presupuestos gratis.—Estévez y Jodra. Príncipe, 18, Madrid.

Líquido cajitas papel
Ly sobres, devocionarios y otros varios artículos de la papelería que estaba en la calle Mayor.
Bordadores, 3, imprenta y libros rayados.

Dispepsia Gastralgia, con el
ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.
Collin y Compañía, PARIS.

AUTOMOVILES
Fábrica francesa, de las más acreditadas, puede entregar torpedos de 9, 12 y 14 HP. Precios: pesetas Madrid, 7.575, 10.500 y 12.500.
Apartado núm. 109.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. **CONCEDIDA**

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguero, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

LA EXOMA. SEÑORA
DOÑA MARIA DIEGA DESTAISIERES
Y SEVILLANO
CONDESA DE LA VEGA DEL POZO, DUQUESA DE SEVILLANO, MARQUESA DE LOS LLANOS DE ALGUAZAS Y DE FUENTES DE DUERO, GRANDÉ DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, ETC., ETC.

FALLECIÓ EN BURDEOS (FRANCIA) EL 9 DE MARZO ACTUAL
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes y afechos, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia parroquial de San José, de esta corte, el día 28 del corriente, á las diez y media de la mañana, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se despiende en la iglesia.

El Emmo. Sr. Cardenal Guisasaola y Menéndez, Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, se ha dignado conceder doscientos días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren, parte del santo rosario que rezaren ó via crucis que practicaren por el alma de la mencionada excelentísima señora.

Y el Excmo. y Rvmo. Sr. D. José María Salvador y Barrera, Obispo de Madrid-Alcalá, cincuenta días de indulgencia por cada vez que devotamente oigan la santa misa, reciban la sagrada comunión, visiten al Santísimo, recen una parte del rosario ó practiquen cualquier obra de religión, caridad ó mortificación en sufragio del alma de la susodicha Excmo. Sra. Condesa.

Molinos - Compro
maceadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELEFONO 4.942

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por
PAPELETAS
del Monte.
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.
ESLAVA JOYERO, comprando alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

SERVICIO URGENTE
de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte á esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas á domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo á diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos. Los destinatarios que deseen beneficiarse de este servicio de urgencia deberán recomendar á sus remitentes que les facturen sus mercancías expresando en el talón del ferrocarril para

“Entregar á domicilio”

El VINO NOURRY
(Yodo y Tanino)
es el Fortificante y el Depurativo más energético.

Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usagres, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

Se vende en toda Farmacia acreditada.
COMAR & C^o - PARIS 1877

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

COMPRAS
Compro alhajas, abanicos, Cantiguadas, pianos, pianolas, encajes, muebles antiguos, máquinas escribir y fotografías. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

CONSULTAS
Históricas, niños atrasados, H. neurasténicos. Consulta reservada, dos pesetas. Horas: cuatro á cinco. Urosas, 4, pral.—No es consultorio.

ESPECIFICOS
Anisado. Bicarbonato de sodio. Ventaja al bicarbonato de sodio, en las afecciones del estómago. Caja, 0,50. Farmacia del doctor Benedicto.—San Bernardo, 41, y principales farmacias.

ANEMIA, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vajez prematura, córonse con vino Postado Victoria. Botella, 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

Vino Cerebrina. Doctor Ortiz. Acreditado dinamógeno que da en seguida fuerza á débiles y ancianos. Vigoriza pronto. Jamás falla. 5 pesetas. Farmacia, Prím, 13.

INDUSTRIAS
Impermeables ingleses. Los más prácticos y económicos. Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja, Francisco Núñez, sucesor de Senmartí, Carretas, 13, Madrid. (Frente á Pombó y Gobernación.)

OPTICA
Lentes con cristales Lenaxa. Lp. lentes, únicos evitando la refracción de la luz, reconocidos científicamente. Carretas, 8.

Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftalmológico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

Ofertas y Demandas
Capitalistas.—Mil pesetas, Administradas mismo interesado, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones.—Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 29, segundo: seis-nueve.

Muebles, restaura, construye y embala, pronto y económicamente. Cava Alta, 6, Ballesteros.

Fregad siempre las maderas con «Albión»; quedan como nuevas. Pídanse en cacharrerías y ultramarinos. A 10 y 20 centimos. Depósito: Pez, 29, comestibles.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Barra doradas para tapias, visillos y escaleras, burleros franceses de fieltro; automáticos, gomas invisibles y corrientes desde 10 centimos metro; batería de cocinas, artículos chimeneas; cokeras, filtros (sigue) para agua, cerraduras inglesas, herrajes finos, cajas para vasos, talleros; esponjas, cuchillería fina, jaulas, etc. Precios económicos. Ferrerías de Orueta, Peligros, 6 y Corredora, 34, junto á San Lideóns.

Calentabaños eléctricos económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos: Taller Electrotécnico «Volta». Romanones, 3 y 5, Madrid.

Aparatos y material eléctrico más barato que en ninguna otra parte. Magdalena, 18.

Pisos de goma. Se ponen en el calzado, á 8,50. Depósito de tacones de goma. Relatores, 10, La Madrileña.

Máquinas de escribir. Taller de reparaciones, piezas recambio, abonos de limpieza y conservación.—Bosch. Pérez Galdós, 9.

Sellos correo antiguos. Hermsosilla, 8.

Lámparas de filamento metálico de 5 á 50, 1,25. Magdalena, 18.

Para fomentar negocio industrial, de grandes resultados, falta socio capitalista. Detalles, Siete Julio, 4, señor Morcillo.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

Policia particular. Vigilancia personal. Investigaciones para matrimonios, divorcios, testamentarias, pleitos, comercio y para toda clase de asuntos.—Sección especial exclusiva para señoras, Churrucá, 15, entresuelo derecha; de once á cinco.

Chamberi. Ofrecese amueblada, espaciosa casa; toda ó parte; mucha luz, baño, terminación. Razón: Carmen, 33, tienda.

PRESTAMOS
Dinero directo en hipotecas, usufructos, automóviles y otras garantías. Ballesteros, 5, 2.º De 4 á 8.

Dinero, siete anual. Empleados, oficiales. Razón: Sr. Beltrán, Sagasta, 7. Ocho-nueve noche.

VENTAS
Cuantes precio fábrica. Bascones, paraguas. Carretas, 30, Tienda.

Zapatería.—La Ingastable, fabricación propia.—Esta casa vende, á precios de fábrica, inmenso surtido en calzado con todo suela, fabricado en la casa y á mano á precios muy (sigue) económicos. La casa que más barato vende, Se ponen pisos Madrid.

Alhajas, relojes, bisutería, máquinas escribir, escopetas, mantones Manila, bordados, lisos, baratísimos.—San Bernardo, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Mantones Manila, bordados, lisos, enorme surtido, sin aumentar precios.—Calatrava, 8.

Particular vende automóvil 14-15 y landau dos capotas, gomas, baratísimo. Gobernador, 20; diez á una.

Tequillones novedad, tequillas, pelerías, abriguitos al crochet para señoras y niños. Lantillas superiores para confección, precios baratos. Manuel Codes, Atocha, 3.

VARIOS
Lactos, bandas, limosneros, Labaniquitos primera munión, precios económicos. Manuel Codes, Atocha, 3.